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	8.
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	                                                    TEZKERELER



	9.
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	10.
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-BİRİNCİ OTURUM-

 Açılış Saati: 14.56

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, V’inci Dönem 1’inci Yasama Yılının, 21’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın milletvekilleri, şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Bir raporumuz vardır. O raporu size Gülboy Beydağlı Bey okuyacaktır. Buyurun Gülboy Bey.


GÜLBOY BEYDAĞLI (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İslam Konferansı Parlamentolar Birliği Senegal’in Başkenti Dakar’da yapılan toplantılarına katılan Heyetin Raporunu sunuyorum.

İSLAM KONFERANSI PARLAMENTOLAR BİRLİĞİ’NİN SENEGAL’İN 

BAŞKENTİ DAKAR’DA YAPILAN TOPLANTILARINA 

KATILAN HEYETİN RAPORU

(5 –10 Mart 2004)

Senegal’in başkenti Dakar’da, 5-10 Mart 2004 tarihleri arasında yapılan İslam Konferansı Parlamentolar Birliği toplantısına, CTP’den Sayın Gülboy Beydağlı, UBP’den Sayın Türkay Tokel, DP’den Sayın Hatice Faydalı ve Meclis Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak’tan oluşan başkanlığımdaki bir heyetle katıldık. BDH temsilcisi Sayın Halil Sadrazam son anda Senegal’e gitmekten vazgeçmiştir.

Bilindiği gibi Birliğin Yürütme Kurulunun 15-18 Eylül 2003 tarihlerinde Jakarta’da yaptığı toplantılar sırasında, İslam Konferansındaki statümüzle paralel olarak Parlamentolar Birliğine de gözlemci sıfatı ile kabul edilmemizin Birliğin Konsey toplantılarına önerilmesi oybirliği ile kararlaştırılmıştı.

İslam Konferansı Parlamentolar Birliğinin dokuz kişiden oluşan bir Yürütme Kurulu, her üye ülkenin birer kişi ile temsil edildiği Konsey ve tüm ülkelerden gelen heyetlerin katıldığı Konferans olmak üzere üç organı mevcuttur. Üyelik ve gözlemcilik statülerinin sıra ile tüm organlardan onay alması gerekmektedir.

Dakar’a vardıktan sonra, Yürütme Kurulun alınmış olan tavsiye kararının Konsey toplantılarında onaylanması için girişimlere başladık. Bu girişimlerimizi Sayın Sait Yazıcıoğlu başkanlığındaki TBMM heyeti ile işbirliği ve dayanışma içerisinde yürüttük ve neticede 7 Mart 2004 tarihinde yapılan Konsey toplantılarında, gözlemciliğimizin onaylanmasının 9-10 Mart 2004  tarihlerinde yapılan Konferans toplantılarına  önerilmesi oybirliği ile kabul edilmiştir.

Kulis faaliyetlerimize devam ettik ve 9 Martta yapılan Konferans toplantısında gözlemcilik statümüz oybirliği ve alkışlarla kabul edilmiştir.

Bunun üzerine Konferansta bir teşekkür konuşması yapma talebimiz kabul edildi  ve heyet adına söz alarak Konferans katılımcılarına Sayın Başkan  teşekkür etmiştir. Konuşmamda, Kıbrıs Türklerinin son elli yılda çok acı çektiklerini ve her türlü ambargolar nedeniyle halen acı çektiğini; davasını uluslararası alanda anlatmaktan bile mahrum olduğunu, İslam Konferansına 1976 yılından beri bizlere söz hakkı vermesinden dolayı müteşekkür olduğumuzu ifade ettim. 

Parlamentolar Birliğinde gözlemci statüsüne kavuştuktan sonra İslam Ülkeleri ile daha yakın ilişkiler kurabileceğimizi belirttikten sonra, hedefimizin çözümden sonra parlamentomuzun tam üyeliği olduğunu belirttim. Kıbrıs’ta yoğun bir müzakere sürecinin devam ettiğini ve Türk tarafı olarak, çözüme ulaşabilmesi için elimizden  geleni yapmakta olduğumuzu ilave ettim.

Dileğimizin, adil ve kalıcı bir çözüme ulaşılması olduğunu vurguladıktan sonra, bir çözüme ulaşılmasından sonra da destek ve yardımlarına ihtiyaç duyacağımızı söyledim ve bu güne kadar verdikleri destek ve gösterdikleri dayanışma ile teşekkür edilmiştir.

Parlamentolar birliğinin bundan sonraki tüm toplantılarına resmi davetli olarak katılma olanağı veren  gözlemci statüsü, toplantılarda söz alıp konuşma olanağı da vermektedir. İslam ülkeleri ile olumlu ilişkiler kurmak açısından bu önemli bir olanaktır ve Kıbrıs sorununun çözümünden sonra parlamentomuzun tam üyeliği için sağlam bir zemin oluşturmaktadır. 

                                                                                          Dr. Fatma EKENOĞLU

                                                                                      Cumhuriyet Meclisi Başkanı


Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Dr. Gülboy Beydağlı. 


Okutulup Onaya Sunulacaklar. Sayın Milletvekilleri; bu bölümde birinci sırada Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: D.K.No:21/1/2004





 Tarih: 22 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kurulu,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 22 Mart 2004 tarihli toplantısında Oyçokluğu ile almış olduğu, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

         Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: V

YIL
    : 1







TARİH: 22 Mart 2004

D.K.No: 21/1/2004

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, İçtüzüğün 53’üncü maddesinin (7)’nci fıkrası uyarınca Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı ile Tasarıya ilişkin Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Raporunun Bugünkü Birleşim Gündemine alınmasına ve Altıncı Kısmın Birinci sırasında görüşülmesine Karar verir. 

	CTP GRUBU
	UBP GRUBU



	DP GRUBU
	BDH GRUBU





BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; İkinci sırada, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.No:21/1/2004






  22 Mart 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile halkoylamasının özel bir durum içermesi nedeniyle konunun özel kurallar içeren ayrı bir Yasada düzenlenmesi amaçlandığından ve Yasa Tasarısında tarih belirlendiğinden Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

              Özdil NAMİ

                              Komite Başkanı


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. S


Sayın milletvekilleri, üçüncü sırada, Başkanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

17.3.2004

SAYI: BB/12/-4-7

KONU:  İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 17/3/2004 tarih ve BB/12/04-7 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Bankacılık faaliyetlerinde bulunan Kooperatif Şirketler için öngörülen ve 14 Mayıs 2004 tarihinde sona erecek olan özkaynak seviyesini artırma ve Bankacılık Lisansı alma sürelerinin KKTC Bankalar Yasasındaki süreler ile uyumlu hale getirilerek, iki yasa arasındaki yeknesaklığın sağlanması amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir.


Cumhuriyet Meclisiİçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla rica ederim.










Mehmet Ali TALAT










       Başbakan


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; bu bölümde, Başbakanlığın, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı ile Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı arasında Sağlık alanının işbirliğine ilişkin ek protokol hakkında tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

17.3.2004

SAYI .BB/12/04-8

KONU: Sağlık Alanında İşbirliğine İlişkin Ek Protokol Hk.

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.


Bakanlar Kurulunun 12.3.2004 tarih ve T-238-2004 sayılı kararı ile onaylanan “Sağlık Alanında İşbirliği’ne İlişkin Ek Protokol”, KKTC Anayasasının 90’ncı maddesi tahtında ekte sunulmaktadır.


Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim.









Mehmet Ali Talat









      Başbakan


BAŞKAN -  Görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen diğer işler. Sayın milletvekilleri, 1’nci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi 6’ncı Kısma Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler kısmına geçiyoruz. 

GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Sayın milletvekilleri, alınan karar uyarınca birinci sırada, Kıbrıs Sorununun Çözümüne ilişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin tasarıya ilişkin raporu bulunmaktadır.


Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız?


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ÖZDİL NAMİ Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN “KIBRIS SORUNUNUN ÇÖZÜMÜNE İLİŞKİN HALKOYLAMASI (ÖZEL VE GEÇİCİ KURALLAR) YASA TASARISI (Y.T.NO: 21/1/04)” NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 22 Mart 2004 tarihinde yapmış olduğu toplantıda ivedilikle iletilen Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ve Yüksek mahkeme ve Başbakanlık yetkililerinin de vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Yasanın amacını düzenleyen Tasarının 2’inci maddesini daha anlaşılır bir şekilde yeniden kaleme alan Komitemiz, maddeyi değiştirilmiş şekli ile oybirliğiyle kabul etmiştir.


Halkoylamasında oy verme gününü belirleyen Tasarının 3’üncü maddesine ikinci bir alternatif ekleyen Komitemiz, maddeyi değiştirilmiş şekliyle oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının “Halkoylamasında Uyulacak Kurallar” yanbaşlıklı 4’üncü maddesini yeniden kaleme alan Komitemiz, maddeyi yapılan tüm düzenlemelerele birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Halkoylamasına Katılabilecekler” yanbaşlıklı 5’inci maddesini, aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 6’ncı maddesinin (2)’nci fıkrasını, oy pusulalarının şekline açıklık getirmek amacıyla değiştiren Komitemiz, maddeyi yapılan değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarıda, Halkoylamasında oy verme şeklinin eksik olduğunu tespit eden Komitemiz, Tasarıya “Halkoylamasında Oy Verme Şekli” yanbaşlıklı yeni 7’nci maddeyi oybirliğiyle eklemiş ve ondan sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırmıştır. 


Komitemiz, Tasarının eski 7’nci, yeni 8’inci maddesini teknik düzenlemeye tabi tutarak yeniden kaleme almıştır. Madde Yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Tasarının eski 8’inci, yeni 9’uncu maddesinde halkoylaması sonucunun daha anlaşılır olması gerktiği nedeniyle maddeyi yeniden kaleme alan Komitemiz, maddeyi yapılan değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Yasanın, Bakanlar Kurulu tarafından yürütüleceği kuralını içeren Tasarının eski 9’uncu, yeni 10’uncu maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Yasanın yürürlüğe girişini düzenleyen Tasarının eski 10’uncu, yeni 11’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	
	Özdil Nami

(Başkan)
	

	
	
	

	
	Mustafa Gökmen

(Başkan Vekili)


	

	(Oylamaya Katılmadı)

Turgay Avcı

(Üye)


	
	Gülboy Beydağlı

(Üye)

	
	
	

	Mehmet Çağlar

(Üye)


	
	(Toplantıya Katılmadı)

Nazım Çavuşoğlu

(Üye)

	
	
	

	Salih İzbul

(Üye)
	
	(Toplantıya Katılmadı)

Erden Özaşkın

(Üye)



	
	
	

	
	Halik Sadrazam

(Üye)


	


-EK-

KIBRIS SORUNUNUN ÇÖZÜMÜNE İLİŞKİN HALKOYLAMASI

(ÖZEL VE GEÇİCCİ KURALLAR)

YASA TASARISININ GEREKÇESİ


Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Kofi Annan tarafından sunulan Çözüm Planının görüşmeler sürecinin sonunda 20 Nisan 2004 tarihinde Referanduma gidilmesi taraflarca kabul edilmiştir. 5/1976 sayılı Seçim ve Halkoylaması Yasası, halkoylamasına ilişkin kuralları düzenlemesine karşın, gerek halkoylamasının yapılacağı tarihin belirlenmesi ve gerekse diğer süreler açısından uygulanırlığı zor kılmaktadır. Bu bağlamdaki halkoylamasının özel bir durum içermesi nedeniyle konunun Özel Kurallar içeren ayri bir Yasa’da düzenlenmesi ihtiyacı doğmuştur.

MADDE GEREKÇELERİ:

	MADDE
	1
	Yasanın Kısa Adı düzenlenmiştir.

	
	
	

	MADDE 
	2
	Yasanın Amacı düzenlenmiştir.

	
	
	

	MADDE
	3
	Halkoylamasında Oy Verme gününün belirtilmesi amaçlanmıştır.

	
	
	

	MADDE
	4
	Halkoylamasının bu Yasa Tasarısı ile düzenlenen Özel Kurallara ve Seçim ve Halkoylaması Yasasına bağlı olarak yapılacağı öngörülmüştür. 

	
	
	

	MADDE
	5
	Halkoylamasında kimlerin oy kullanacağının düzenlenmesi amaçlanmıştır.

	
	
	

	MADDE
	6
	Oy Pusulasına ilişkin kurallar düzenlenmiştir.



	
	
	

	MADDE
	7
	Seçim ve Halkoylaması Yasasında, Seçmen kartlarının düzenlenmesi ve diğer süreye bağlı işlerle ilgili sürelerin kısaltılması yetkisinin Yüksek Seçim Kurulunda olduğu öngörülmüştür.

	
	
	

	MADDE
	8
	Halkoylaması kesin sonucunda geçerli oyların yarıdan bir fazlasının “Evet” oyu kullanmış olması halinde halkoylamasına sunulan hususun halk tarafından kabul edildiği sonucunu doğuracağı vurgulanmıştır.

	
	
	

	MADDE
	9
	Bu Yasa’nın yürütme yetkisinin Bakanlar Kurulu’nda olduğu öngörülmüştür.

	
	
	

	MADDE
	10
	Yasanın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe gireceği düzenlenmiştir.



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 


Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyenler?... Buyurun.


SALİH MİROĞLU (Girne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün KKTC Meclisinde son derece önemli bir konu ele alınıp irdeleniyor. Bugün Genel Kurula Ulusal Birlik Partisi iştirak etmiyor, daha önce açıkladığı veçhile bu toplantıya katılmıyor. Elbette burada alınan duruşlar siyasilerin, siyasal grupların, partilerin aldığı duruşlar, ifade ettiği sözler, geliştirdiği söylemler son derece önemlidir çünkü bir gün tarihe ışık tutacaktır. O bakımdan Ulusal Birlik Partisinin bu kadar önemli addedilen bir olgu karşısında neden Genel Kurula katılmadığını tutanaklara geçirmek, artı değerli Kurul üyelerinin bilgisine getirmek, onun ötesinde halkımıza ve dünya kamuoyuna açıklamak üzere Mecliste Ulusal Birlik Partisinin sözcüsü, temsilcisi olarak bulunuyorum ve görüşlerimi izin verirseniz ifade etmek istiyorum. 

 Ulusal Birlik Partisi ilke olarak referandum yapılmasına ve Annan Planı hakkında halka görüş sunmasına karşı değildir. Ulusal Birlik Partisi Referandum Yasa Tasarısının Anayasaya aykırı bir şekilde Meclisin gündemine taşınmasına karşıdır.


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti değerli arkadaşlarım; Hukuğun Üstünlüğü ilkesine dayalı laik ve demokratik bir Cumhuriyettir. Bu bağlamda ülkedeki her meseleyi çözerken elbette halk iradesi en doğru kararı verecek tek mercidir. Ne var ki halkın iradesini yansıtan bir Anayasa da halen ülkemizde yürürlüktedir. Halkın geleceğe dönük söz söyleme hakkı her hal ve şartta  mutlaka, mutlak olarak mevcuttur. Ancak Halkın karar vermesini isteyeceğimiz noktada halk iradesi ile yaratılmış Anayasa’nın koymuş olduğu usüller izlenerek yenisi yapılıncaya kadar herkes mevcut Anayasa yani halk iradesine uymak zorundadır. Biz de Kıbrıs konusunun bir anlaşma ile çözümlenmesi gereğine inanıyoruz. Biz Muhalefette Cumhuriyetci Türk Partisi ve Demokrat Parti iktidardadır. Ne var ki  mevcut hükümet halk iradesine verilen önemi yine bu halkın irade beyanı sonucu ortaya çıkmış 85 Anayasasında öngörülen usule saygı göstererek ortaya koymalıdır. Oysa hükümet  her adımında biz yaparız, siz beğenmezseniz mahkemeye gidersiniz, mahkemeye gidiniz yaklaşımı içerisindedir. Bu tutum ise halk iradesine verilen önemle çelişmektedir.


Değerli arkadaşlar; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti mevzuatına göre Anayasa ve tüm yasalar Uluslararası Anlaşmalar da dahi olmak üzere Cumhuriyet Meclisinde tartışıldıktan sonra karara bağlanır. Annan Planı müzakereler tamamlandığında esas itibariyle bir Uluslararası Anlaşma niteliği kazanacak ve Kıbrıs üzerinde bağlayıcı olacak. Ortaya çıkacak anlaşma metnini bir referanduma sunmak bir yöntemdir ama halen yürürlükte olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası bunun önce Mecliste görüşüp karar bağlanmasını ve sonra referanduma sunulmasını emretmektedir. Annan Planı mevcut Anayasa değişikliğini de içeren Uluslararası bir Anlaşma metnidir. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının 90’ıncı maddesine göre bu anlaşma Meclis tarafından uygun bulunup Cumhurbaşkanı tarafından yürürlüğe konmadıkça yasal bir şekilde yürürlüğe girmiş sayılmaz. Cumhurbaşkanı da yürürlüğe koymadan önce Bakanlar Kurulunun istemi üzerine ilgili anlaşma metnini referanduma sunabilir. Anayasa’nın bu asli düzenlemelerine rağmen Annan Planı Mecliste tartışılıp uygun bulunmadan ve Cumhurbaşkanı tarafından imzalanmadan doğrudan referanduma sunulmak istenen ve sonuçta Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin fesh edilmesi anlamını taşıyacaktır. Anayasa değişikliği de içeren hukuki bir metindir.

Dolayısıyla hazırlanan Referandum Yasa Tasarısı Anayasanın 90’ıncı maddesine ve Anayasanın değiştirilmesine ilişkin 162’nci maddesine aykırıdır. Ulusal Birlik Partisi davayı halk iradesinin çözeceğine inanan ve kendisini demokratik yaşamın ayrılmaz bir parçası olarak gören tüm demokratik teammüllere saygı gösteren bir siyasal partidir. Halkın 132’den fazlasını Mecliste temsil etmekle görevlendirilmiş ana muhalefet paritisidir. Ulusal Birlik Partisinin şu anda yapmaya çalışan halkın geçmişte ortaya koyduğu iradeye uygun olarak yeni bir irade sağlanmasıdır. Bu çerçevede ilk olarak referandum yapılmasına ve Annan Planı hakkında halka soru sorulmasına karşı değiliz. Ne var ki yapılacak referandumun KKTC Anayasasına aykırı olarak yapılmasında bir koşul, bir şart ve uyulması gereken bir zorunluluktur onu diyoruz. Anayasa halen yürürlükte ve bağlayıcıdır 85 Anayasası. Oysa Hükümet halk iradesine başvurmaya çalışırken KKTC devletinin hukukun üstünlüğüne dayalı demokratik, laik bir cumhuriyet olduğunu gözardı ederek zaten bu devlet ve Anayasa yarın tarih olacak, neden bu Anayasaya uygunluk şartı arayalım tarzında ifadeler kullanılmakta veya buna benzer tutumlar içerisinde hareket etmektedir. Halk iradesine bu kadar önem veriliyorsa neden vekil olarak halkı temsil ettiklerini, Mecliste halkı idare ettiklerini hükümette böylesi çelişkili bir tutum izlemektedirler? Sunulan Referandum Yasa Tasarısı ifade ettiğim gibi Anayasaya aykırıdır. Annan Planı Mecliste getirilmiş ve Mecliste tartışılıp karara bağlanmış, sonra Cumhurbaşkanı tarafından yürürlüğe konmadan önce referanduma sunulup referandum sonuçlarına göre yürürlüğe konmuş olsa, Anayasaya aykırılık oratadan kalkmış olabilir. Sonuç olarak Ulusal Birlik Partisi Annan Planının anayasanın 90 ve 162’nci maddeleri uyarınca öncelikle Mecliste görüşülmesi ve mevcut Anayasanın değiştirilmesi usullerine göre karara bağlanmasını talep etmektedir değerli arkadaşlarım. Hukuğun üstünlüğünü sağlamak ve kalıcılaştırmak hepimizin hedefi olmalıdır. Hukuğun, bir defa daha ifade ediyorum hukukun, üstünlüğünü sağlamak ve kalıcılaştırmak hepimizin görevi olmalıdır. Kıbrıs’ta çözüm adı altında hareket eden güçler bilmelidir ki kurmaya çalıştıkları devlette hukuğun üstünlüğü ilkesini çiğneyerek sanki şu anda bu ilke yokmuş gibi söylem ve eylemlerde bulunarak hukuk dışı sivil darbe nitelikli adımlarla mevcut düzeni yıkma amaçlarını meşru kılamazlar. 


Değerli arkadaşlarım elbette vereceğiniz karar tarihi sorumluluk isteyen bir karardır ve bu çerçevede düşünmenizi dileyerek, talep ederek, hepinize saygılar sunuyorum. 


BAŞKAN -  Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen? Buyurun. 


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; UBP temsilcisi arkadaşımızın gayet dokunaklı sözlerini dikkatle izledim. Aşağı yukarı bir buçuk yıldır gündemimizde bulunmakta olan bu Planın imzaya sunulmadan önce, yani görüşmeciler tarafından imza edilmeden önce referanduma sunulması teklifi Ocak ayında, 2002 Ocak ayında tüm partilerin de katıldığı Cumhurbaşkanlığında yapılmakta olan toplantılarda gündeme gelmiş ve partilerin bütününün onayı ile kabul edilmiş bir gerçektir. 

Planın çok farklı bir safhaya Kıbrıs’ın geleceğini taşıydığı bir gerçektir. Benzeri tartışmalar Rum tarafında da yapılmaktadır. Meclisten geçmeden halkın temsilcilerinin onayını almadan halka götürülerek kabul edilecek bir anlaşmanın varolan iki devletin sonunu getireceği tartışmaları ortada da yapılmaktadır.


Bugün geldiğimiz aşamada New York’ta yapılan Uluslararası bir toplantıda New York’ta alınan bir kararın gereğini yerine getirebilmek için yasal düzenlemeyi Meclis’in yapması gerekliliğinden ortaya çıkan bir adımdır bunu böyle kabul edin. Günün sonunda 31 Mart’ta bir belge çıkacaktır ortaya, her şeyi ile tamamlanmış bir belge olacaktır bu, Federal Anayasa yani yeni oluşacak Kıbrıs Birleşik Devleti’nin adı belki değişir belki değişmez ama Kıbrıs Birleşik Devleti’nin oluşumunu iki halkın vereceği karara bağlayarak bir sonuç çıkaacktır, bugün ulaşacağımız karar. oluşturan yeni bir devlet ve yani bir anlamda 1960’da Kıbrıslı Türkler, Kıbrıslı Rumlar olarak kurucu ortaklar olarak kurmuş olduğumuz ve bilahare içerisinden atılmış olduğumuz 1960 Kıbrıs Cumhuriyeti yerine 1 Mayıs’tan itibaren yeni bir Ortaklık Cumhuriyeti kurulacaktır. Bu yeni Ortaklık Cumhuriyeti eğer halkımız karar verir ise elbette Federal Anayasanın altında ve o Anayasaya uygun olarak ve varılacak anlaşmaya uygun olarak ve de eğer kabul edildiğini düşünüyoruz Avrupa Birliği norumlarına uygun olarak bizim Anayasamızın da kendisini o noktaya taşıması gerekir. Nasıl olacaktı bu? Hükümet olarak ilk denememiz doğrudan konuyu Meclise getirmek suretiyle ve Ulusal Birlik Partisinin de vermiş olduğu oy ile yani oybirliği ile oluşturan bir komitede Anayasanın tartışılması, taslağın hazırlanması, niye taslak diyoruz buna? Çünkü eğer halk bizim hepimizin burada temsil ettiği halk referandumda “hayır” derse Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası aynen yürürlükte devam eder ama “evet” derse bu taraf da Rum tarafı da ve eğer halkın, her iki halkın onay verdiği bu anlaşma Türkiye, Yunanistan ve İngiltere tarafından da onaylanır ise iki Eşbaşkanın imzası ile birlikte o zaman Kıbrıs Cumhuriyeti Anayasası ve Kuzey kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası bu iki Anayasa sadece Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası değil, her iki Anayasa da yerlerine yeni oluşan Federal Anayasa ve anlaşma ve Avrupa Birliği norumlarına uygun iki devlet Anayasasına, iki Kurucu Devlet Anayasasına bakacaktır. “Hayır” çıkarsa da farklı olacaktır. Bu nedenle  Meclisi halkın temsilcilerini devreye koymaya çalıştık. Ancak önce onay verildikten sonra bilahare Ulusal Birlik Partisi fikir değiştirip parti geri çekildi. Şimdi bugün ayni partinin temsilcisi gelip Mecliste halkın geriye kaflan kısmını temsil ettiği milletvekillerine çağrı yapıyor ve diyor ki elinizi vicdanınıza koyun ve ona göre karar verin. Parti kararlarınıza bakmaksızın talep edilen bu. Eğer Ulusal Birlik Partisi bütün bu toplantılara katılmış olsaydı ve oluşmuş oldukları yapının dışında milletvekillerinin kendi özgür iradeleri ile temsil ettikleri kitlelerin nabzına bakarak bir karar verebilecek durumda olmuş olsaydı Sayın Miroğlu’nun bu çağrıyı yapmaya elbette hakkı vardı. 

Maalesef UBP’de öyle bir sistem öyle bir ortam yok. Nitekim bugün buraya, bu önemli toplantıya UBP’nin diğer milletvekillerinin görevlendirilmemiş milletvekillerinin katılmaması da bunun en güzel göstergesidir. Bugün alacağımız karar Anayasaya aykırı mı? Hayır değildir. 31’ine kadar uluslararası bir antlaşma nedeni ile 31’ine kadar devam edecek olan süreç sonucunda geçmişte önümüze boş olarak konacağını, eksik olarak konacağını düşündüğümüz bir yasa her şeyi ile tamamlanmış olarak 31 Mart’ta sonuçlanacaktır. Beğeniriz, beğenmeyiz, bizi tatmin etmeyecek bu apayrı bir tartışma konusudur, biz şu anda hükümet adına konuşuyorum, parti olarak o konudaki konumumuza şimdi değinmeyeceğim hükümet adına konuşmaktayım ama o çıkacak en son metin elbette siyasi partilerin, sivil toplum örgütleri değerlendirip halkımıza neyin ne olduğunu anlatıp, günün sonunda halkın temsilcilerinin değil, halkın bizatihi kendisinin geleceği ile ilgili bir karar vermesini talep edecektir. Bugün alınacak karar budur, bunun anayasa ile ilgisi yoktur. Bugün burada referanduma, bu konudaki referanduma gidişin önünü açacak olan bu antlaşma ile ilgili bir referanduma gidişin önündeki zaman engellerini ortadan kaldıracak bir karar alacağız. Niye? Çünkü uluslararası bir toplantıda karar verdik, onay verdik Anavatan Türkiye ile birlikte, Yunanistan’la, Rum tarafı ile birlikte, Birleşmiş Milletlerle birlikte onay verdik, kabul ettik ve Nisan ayı içerisinde, 1 Mayıs öncesinde aynı gün, aynı saatte aynı soru ile Kıbrıs Rum ve Kıbrıs Türk taraflarında halka varılan sonuç bildirgesini götürüp onayını isteyeceğimize dair. Bugün bu uluslararası mükellefiyetin gereğini yerine getirecek KKTC Meclisi. Ümit ederdim ki UBP burada da bütün milletvekilleri ile bulunsun, bu Tasarının içerisine katılması gereken, çıkarılması gereken, değiştirilmesi gereken yönleri ile ilgili düşüncelerini aktarsın, halkın bütününü temsil ederek bu Meclisten bu Yasayı çıkaralım. Ama şimdi halkın son kayıtlara göre %32’sinin eksik temsiliyeti ile bu kararı yine de almak durumunda olacağız. Bunu Anayasa Mahkemesine götürecekmiş UBP, hakkıdır elbette götürür ama görevi Meclisin kendisinin muhalefette bulunduğu meclisin, ana muhalefet olarak bulunduğu meclisin aldığı her kararı Anayasa Mahkemesine götürmek olmadığını, burada kendi gerekçelerini sonuna kadar müdefaa ederek, boykot ederek değil, müdafaa ederek, değişikik önergesi sunarak, muhalefet ederek ama burada hareket etmek olduğunu unuttular, hükümetin karşısında halkın avukatıymış gibi bir tavır içerisine girdiler çünkü halkı onlar temsil ediyor ve biz hiçbirimiz halkın hiçbir kesimini temsil etmiyoruz. Verilmeye çalışılan imaj bu, her çıkardığımız kararı dava yoluna gidiyorlar. Bir haktır yapabilirler ama bu koltukları boş bırakma hakkını öyle zannediyorum ki halkımız kendilerine vermiş değildir. Halkımızın kendilerine verdiği görev bu koltukları tek tek doldurarak seslerini burada duyurmaktır, bu görevlerini maalesef yerine getirmiyorlar. Bu nedenle ben tekrar buradan halkımıza şu çağrıyı yapıyorum KKTC’nin hükümeti adına. Başlayan ve uluslararası arenada devam eden bir görüşme sürecinde Kıbrıs Türk halkının geleceğini kurmak için, Kıbrıs Türk halkının geleceğini garanti altına almak için elbette son günde kadar 31 Mart olan son güne kadar elimizden gelen her şeyi yapacağız. 

Kurabilir miyiz, kuramaz mıyız? Bunu 31 Mart’ta göreceğiz. Sayın Cumhurbaşkanı belki de çok haklı olarak hiçbir şeyin değişmeyeceğini söylemektedir önümüzdeki 9 günlük süreç içerisinde büyük bir ihtimalle haklı da çıkabilir ama deneyeceğiz. Günün sonunda elimizde bir tam bitmiş metin olacaktır ve bu metinde artık öğle miydi, böyle miydi tartışması değil bu metin geleceğimizi korur veya korumaz tartışması yapacağız. Karar verici artık temsilcilerin değildir halkın, halkın ta kendisi olacaktır. Geleceği ile ilgili kararı halkımızın doğru olarak alacağından % 100 eminim. Geçmiş referandum talepleri esnasında Demokrat Parti olarak da ogün o kararın alınması konusunda çekimser davrandık ve girmedik. Çünkü Türkiye ile birlikte Lahey’e gitmeden önce bir referandum kararı alınmasının doğru olmadığı konusunda mutabık kalmıştık. Bu nedenle o zaman girmedik ve halkımız tarafından bu kararı almadığımız için halka güvenmediğimiz için hem Ulusal Birlik Partisi hem biz Demokrat Parti olarak büyük oranda da eleştirilmiştik. Şimdi metin tamamlanacağını bilerek ve yine o zaman nasıl ki Anavatan ile birlikte “hayır” bu kararı Lahey’den önce alamayız demiştik ve uygulamıştık, şimdi yine Anavatan ile birlikte oturduk bu kararın New York’tayken bu kararın alınması gerektiğini ve halka tamamlanmış, bitmiş bir metin 20 Nisan veya civarında tam tarih belli değil götürülmesi gerektiği konusunda mutabakata vardık. Bu mutabakatın gereğini de bugün yapıyoruz. Benim grubumdan da maddelerin içerisinde bu yasanın değişiklik talepleri vardır, önereceklerdir. Yapabilirsek yaparız, çoğunluğumuz yeterse yaparız. Yapamazsak yapamayız ama halkın önünden bu kez kendi geleceği ile ilgili bir karar üretme hakkını alamayız. Halkımız bilinçli bir şekilde eminim 20 Nisan veya civarında ortaya çıkacak metnin kendi geleceği için iyi bir metin mi? Kendi geleceğini koruyabilecek bir metin mi değil mi diye kararını net bir şekilde verebilecektir. Doğru olan kararı verecektir. İnancımız budur ve bu düşünce ile hükümet olarak sunduğumuz önerinin kabul edilmesini talep etmekteyiz. Saygılar sunarım.


TAHSİN MERTEKCİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Sayın Başkan, Sayın Bakana bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN- Buyurun.

 
TAHSİN MERTEKCİ (Yerinden) (Devamla) – Sayın Dışişleri Bakanı bugün görüşmeler vardı ve Kıbrıstaki safha tamamlandı. Yeni bir safhaya başlıyoruz. Bu konu hakkında bilmiyorum hükümetinizin Meclise bilgi verme gibi bir planı var mı sormuş olmayayım ama yoksa bu konudaki gelişmelerden Meclisin de herhalde bilgi sahibi olma hakkı vardır. Bu konudaki görüşmeler hakkında bilgi verirseniz memnun oluruz.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Hemen şunu söyleyim. Bugünki safha artık ikinci safha bitmiştir. Bir üçüncü safhasına geçmek üzere yarın Sayın Talat ile birlikte ve Teknik Heyet ile birlikte İsviçre’ye gidiyoruz. Gün be gün yapılan görüşmelerin tutanakları Meclise gelmektedir. Sadece 24 saatlik bir gecikme vardır. Yani bugünkü yarın burada olmaktadır. Bunu gelip okumanızı rica ediyorum. Çünkü geçen defa bir söz verdim, bir çağrı yaptım ancak sadece TKP’den bir temsilci geldi. Hata bizde mi oldu başka bir yerde mi oldu bilmiyorum. Ancak çok net olarak söyleyebilirm ki geçmiş olduğumuz süreç içerisinde o vakti kimisi gelir, kimisi gelmez şeklinde olacağı için olaylar ayarlanamadı, o lüksümüz olmadı. Burda hata bizde de olabilir. Partilere verdiğimiz saatte partilerin zamanının veya temsilcilerinin zamanının uymamasından dolayı da olabilir. Genel olarak söyleyebileceğimiz şudur: Tabi ki İsviçre’ye giderken neredeyse önemli hiçbir konuda bir mutabakata varılmadan gidiyoruz. Bugüne kadar yapmış olduğumuz neyi, neden istediğimizi gerekçeleri ile ortaya koymuş ve Birleşmiş Milletler Genel Sekreterine ve Rum tarafına anlatmış olduğumuzdur.  

Yeni girilecek süreçte büyük bir ihtimalle biraz daha ayrıntıya girilerek ve belki ayrıtıya gireceğimiz konular azaltılarak bir süreç daha yaşanacaktır ve eğer Türkiye ve Yunanistan’nın da katıldığı bölümde bir mutabakata yine varamazsak Annan’ın iki gün içerisinde önümüze koyacağı, dolduracağı ve anlaşmadığımız konularda değiştireceği şekli ile son metin olduğu hiçbir şekilde değiştirilemeyecek metin bilgimize gelecektir. 1 Nisan gününden itibaren bu metni hem bütün meclis olarak hem sivil toplum örgütleri olarak artık halkımıza anlatacağız ve devam edelim. Durum budur. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Gazi Mağusa) (Yerinden) -  Sayın Bakana bir sorum da benim var. 


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) -  Buyurun. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) -  Şimdi bugün haberleri de dinleyemedik, zaten hep haberlerden bir şeyler duyuyoruz. Anayasa verilecekti verildi mi bugün? 


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) - Bugün akşam üzeri olacak o. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) - Verilmedi ise sizin hükümetin tam yetkili olduğuna dair bir. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangi Anayasa? 


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) -  KKTC. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) -  Yetki alacaktınız, yani o yetkiyi aldıktan sonra sizler bu Meclis Komisyonunun hazırladığı Kıbrıs Türk Kurucu Devletinin Anayasasını vermeyi düşünüyor musunsuz?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi şunu söyleyelim açıkca; Meclis Komitesinde hazırlanan taslak Anayasanın da çok eksiği ve yanlışı vardır, daha geniş tartışılabilmeliydi. Ancak bugün yapılacak olan KKTC Anayasasının verilmesidir ve bu Anayasanın antlaşmaya ve uluslararası hukuka uygun şekle dönüştürüleceğine yönelik bir mutabakattır. Bizim hükümet olarak çekincemiz şudur; UBP’nin mahkemeler vasıtası ile de ortaya koyduğu yaklaşımdan sonra ve Sayın Cumhurbaşkanının da bu konuda anayasal olarak hakkım yoktur diyerek bu noktada durduktan sonra bizim korkumuz çok açıkcası şudur; önümüze bir taslak sunmadığımız için bizim hiçbirimizin hazırlamadığı Birleşmiş Milletlerde bir anayasa uzmanının Kıbrısın gerçeklerini, Kıbrısın alışkanlıklarını da bilmeden bir taslak hazırlayıp önümüze koyar mı kuşkumuz vardır. Bu nedenle bir haftalık süre içerisinde herhalde Sayın Talat’la yanımızda hukukçuları da götürüyoruz, hazırlanan taslak da yanımızda olacak, gerek olması halinde orada bir şeyler yapacağız.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) -  Yani açıkcası Sayın Bakan bugün akşam üzeri KKTC Anayasası veriliyor?


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) - Şu anda onun toplantısı yapılıyor, biz de dönünce gidip katılacağız ona. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) - Peki hükümetle Sayın Denktaş, Görüşmeci Başı arasında bir mutabakat var mıdır bu konuda? Yani sizin itirazınız var mıdır KKTC Anayasasının verilmesi için, mutabakat varsa onu bilelim. 


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) - Hayır yoktur diyeceğim şimdi. Onun için bırakın gidelim bunu görüşelim ona göre ne yapacağımızı düşünürüz. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) -  O değil yahu öğrenelim. 


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) -  Şimdi arkadaşlar inşallah bu iş öyle ya da böyle bitecek, evetle hayırla o ayrı bir hikaye. Bittikten sonra lütfen kendi İçtüzüğümüzde de bir değişikik yapalım ve sorumlu kimse gelsin burada dursun ve bu şekilde böyle karşılıklı soruları alsın İngiltere Parlamentosunda olduğu gibi çünkü başka türlü olmayacak herhalde. Buyurun. 


İZZET İZCAN  (Lefkoşa) (Yerinden) -  Bir sorum olacak. Şimdi Sayın Bakan Kıbrıs Rum tarafı Ulusal Konseyinde aldığı bir karar çerçevesinde bütün partilerin, Mecliste temsil edilen partilerin başkanlarını da yanına alarak heyet şeklinde İsviçre’ye gidiyor. Ancak bizde böyle bir durum yoktur. Bir kere daha önce oldu bildiğim kadarı ile UBP-TKP Hükümeti dönemimde ama bu dönemde böyle bir ihtiyaç duyulmadı. Sayın Cumhurbaşkanı böyle bir ihtiyaç duymayabilir, siz CTP-DP Hükümeti olarak böyle bir ihtiyaç hissetmediniz mi?

Böyle birşeye gerek yok mu bu Mecliste temsil edilen siyasi partiler, ki halkın oyları ile buraya gelmişlerdir ve halkı temsil ediyorlar, birlikte bir heyet olarak gitmenin Kıbrıs Türk Toplumu açısından daha faydalı olacağını, daha yararlı olacağını, toplumsal iç barış olarak da daha yararlı olacağını ve ortak birtakım ciddi kararları da alabilme ihtimalinin olduğu bir yerde siz Hükümet olarak eğer Cumhurbaşkanımız böyle bir ihtiyaç duymadıysa, siz de mi böyle bir ihtiyaç duymadınız?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla) – Teşekkür ederim. Böyle bir ihtiyaç duyduk. Sayın Cumhurbaşkanı da duydu, duymadı değil. Ancak toplumsal uzlaşıyı da bozmamak adına yaptığımız bir girişimin istediğimiz noktaya gitmemiş olduğunu söylemekle yetineyim izin verirseniz. İyi olurdu ama olamadı. Teşekkür ederim.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Ne demektir efendim bu anlamadım? O zaman söz isterim efendim.


BAŞKAN – Cevap bu.Buyurun Ferdi Bey.


FERDİ SABİT SOYER  (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; oldukça önemli bir yasayı görüşüyoruz. Bu Yasa görüşülürken bir kısım noktalar söylendi. Bunlar üstünde kısaca durmak istiyorum. Şimdi özellikle Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağı ile ilgili gerek Sayın Başbakan Yardımcısının söyledikleri, gerekse Sayın Salih Miroğlu’nun Ulusal Birlik Partisi adına söylediklerini dikkate alarak bir-iki noktada açıklığa ihtiyaç olduğu kanısındayım. Bu açıklık noktasını şöyle belirtmek istiyorum. Sayın Serdar Denktaş’ın bu noktada belirttiği bir gerçek var. Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağı Hazırlama Komitesi burada oybirliği ile karar altına alınmıştır. Bu oybirliği ile karar alındıktan sonra Ulusal Birlik Partisinden Sayın İrsen Küçük, Sayın Hüseyin Özgürgün ve Sayın Ergün Serdaroğlu komite üyesi olarak atandılar ve bizimle birlikte, yani Cumhuriyetçi Türk Partisi Birleşik Güçlerden katılan arkadaşlarımla, BDH ile ve Demokrat Parti ile beraber komite çalışmalarına katıldılar. İki tane önemli komite toplantısı yaptık ve nasıl yapacağımıza, ne yapacağımıza karar verdik. Komite tutanakları da sabittir ki, açıktır ki, Ulusal Birlik Partisi temsilcileri, Sayın Başsavcının da katıldığı bu toplantıda bizimle beraber hemfikir oldular. Örneğin Sayın Başsavcıya böyle bir çalışma yapmanın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasına aykırı olup olmadığını Ulusal Birlik Partisinden Sayın Hüseyin Özgürgün sordu, Sayın İrsen Küçük aynı konuda bir soruyu sordu, Sayın Başsavcı ile beraber  yaptığımız tartışmalardan sonra bizzat Sayın İrsen Küçük açık bir şekilde yapılanın doğru olduğunu ve hep beraber aynı yoruma ulaştığımız olgusunu teyit etti. Bu bir taslak olacak, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının değiştirilmesi, ya da orta yerden kaldırılması değil, bir taslak çalışması olacak ve buna Sayın Hüseyin Özgürgün’ün, Sayın Ergün Serdaroğlu’nun ve diğer komite üyelerinin de, komite tutanaklarında da saptandığı gibi, verdikleri karar doğrultusunda bu çalışmaya başladık ve Anayasa Uzmanı olarak tespit edilen Sayın Profesör Yavuz Sabuncu, bizzat Sayın Hüseyin Özgürgün’ün bize önerisidir. Ve Sayın Hüseyin Özgürgün’ün önerdiği bu değerli akademisyenle biz temas ettik ve birlikte bu çalışmayı başlattık. Dolayısıyla bunun şimdi doğrudan doğruya Anayasaya aykırı olduğunu iddia etmek ve bununla ilgili Meclisi ve ilgili komiteyi mahkemeye vermek gibi hadiseler elbette olabilir ama siyaseten bu işler geliştikten sonra hiç olmazsa ben beklerdim Ulusal Birlik Partisinin bu aldığı karar ve komite tutanaklarında da kendi üyelerinin konuşmaları ile belirlenen ve sabitleşen bu konuşmalarının tersine açıklamalar yapsın ve komite üyelerinin bu noktadaki pozisyonlarını kamuya izah etsin.

En azından Sayın Mustafa Arabacıoğlu Komite Başkan Yardımcısı, Bayram Karaman, Ahmet dostum, bunun yanısıra Mehmet Çağlar, Sayın İzzet İzcan hep beraber bunun şahidiyiz. Hep beraber bunun şahidiyiz. Beraberce biz bu konuya karar verdik ve ayni yorumlara katıldık. Ve üstelik Türkiye’ye gitmeye beraber karar verdik. Ve beraber gitmek içinde Sayın İrsen Küçük’le beraber hareket ettik. Yapılan yorumlar, diğer olgular hepsi ortadadır. Şimdi bunlar sanki yaşanmamış, olmamış gibi belli bir siyasal parti olgularını CTP-Birleşik Güçleri, Demokrat Partiyi, Barış ve Demokrasi Hareketine Anayasa’ya aykırı hareket ediyorsunuz diye şimdi tavır takınmak son derece  yanlıştır ve yadırgadıcıdır. Bu Komite tutanakları ile de sabit olan, açık olan bir şeydir. Bugüne kadar bu konuda konuşma yapmayı tercih etmedim. Hiç tercih etmedim bugüne kadar bu konuşmayı yapmayı. Çünkü en azından bir siyasi bir karar aldı bir parti onun milletvekilleri o parti ile belli bir tezata düşmüş oldu ve bunu o arkadaşları Komitede söylediklerinin şahidi Komitede kullandıkları oy doğrultusunun gözlemcisi, onlarla ayni şeyi paylaşan bir insan olarak bu arkadaşlarımı zorda bırakmak istemedim. Ama şimdi süreç öyle bir noktaya geldi ki bütün bunları şimdi insanlara anlatmazsak olayın yarımının gerçeğini bilir duruma gelecektir kamuoyu. Bu bakımdan bunlar doğru davranışlar değildir. Bir parti bir tutum değiştirebilir ama bu tutumunu kendi bu komitelere katılan milletvekillerinin ve diğer yetkililerinin yeni katılımı ile tutum değişikliğini net bir şekilde kamuoyuna aktarması ile mümkündür. Şimdi bizi ayni parti Mahkemeye verdi, yarın Mahkemeye çıkacağız. Ben Komite tutanakları ile çıkacağım Mahkemeye. UBP milletvekilerinin oyları ile Meclis Komitesinde söyledikleri ile diğer bütün tutumları ile. Bu nasıl bir iştir? Dolayısıyle bu son derece yadırgadıcı bir durumdur. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün basında çıkan bir haber dikkatimi çekti, bunu da okuyarak konuşmamı bitirmek istiyorum. Bugün Rum basınında, basında çıkan bir özeti vermek istiyorum. Mahi gazetesinde çıkan bir yazıdan okumak istiyorum. Mahi gazetesi manşetten haberi Anayasal sorunlar bizim taraf için baş ağrısı başlıklı bir olayla verdi. Mahinin haberi aynen şöyle: “Kıbrıs Cumhuriyeti Anayasası mevcut devleti yıkıp yerine yeni bir devlet kurmayı gündeme getirecek referandumları yapmayı öngörmez. Böyle bir prosüdür dünya Anayasal tarihinde benzeri görülmemiş bir şeydir. Referandum ile vatandaşlardan yalnızca temel anlaşmayı değil ve yeni devletin Anayasasına değil çeşitli milletlerden 200’ü aşkın kişinin Lefkoşa Uluslararası Havaalanında Uluslararası unsurun ağır baskısı altında çalıştı. 114 Yasa’nın içeriği ve onlarca uluslararası sözleşme ve Annan tarafından doldurulacak olan boşlukları  onaylamaları isteniyor. Bu tür yasa hazırlığı prosüdürü ve Uluslararası Sözleşme yapmak prosüdürü dünyanın hiçbir yerinde asla izlenmedi ve Kıbrıs anayasal düzenine aykırıdır”. Mahi Gazetesi işte bu gerekçe ile Güney Kıbrıs’ta da aynen referandum yapılmasına karşı çıkıyor. Mahi Gazetesinin bu çerçevedeki, ki Mahi biliyorsunuz Samson’un yayın organıdır ve Samson ayni gerekçelerle, ayni gerekçelerle Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti’nin kurulmasına karşı çıkıyor. Bu haberi de Meclisin bilgisine getirmek istedim. Dinlediğiniz için saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Ferdi Bey. Buyur İzzet Bey.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; referandum dönem dönem çeşitli ülkelerde bir yıl içinde çeşitli defalar yapılır. Gelişmiş demokrasilerde, tartışmalı konularda, İsveç, İsviçre gibi ülkelerde on defa bile bir yıl içinde referandum yapıldığı olur. Amaç, doğrudan demokrasiye ulaşmaktır. Yani halkın doğrudan ne düşündüğünü öğrenmektir ve buna uygun davranmaktır. Çünkü egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI HÜSEYİN CELAL (Yerinden) – Bu, Anayasanın ruhuna uygundur.


İZZET İZCAN (Devamla) – Bu, Anayasanın ruhuna uygundur. Şimdi birkaç konu var temizlememiz gerekir. Biz bu Anayasayı, mevcut KKTC Anayasasını şu anda değiştirmeye çalışmıyoruz. Yani Anayasa değişikliği sözkonusu değildir. Şu anda yapılan, görüşmeler neticesinde devam eden bir süreç vardır ve o sürece uygun hazırlık yapılmaktadır.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) – Tağyir, tebdil ve ilgası yapılıyor.


İZZET İZCAN (Devamla) – Evet, Sayın Başbakanın dediği yapılıyor.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Onu yapanları asarlar ama.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Yani KKTC tağyir, tebdil ve ilga? Burada tartışılır, burada görüşülür ve orda gider sunulur.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Bu temsili demokrasidir.


İZZET İZCAN (Devamla) – Şimdi burada tartışılır...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Halk istedikten sonra Anayasayı da kaldırır. Bunu bize hukukta öğretirler.


BAŞKAN – Buyurun İzzet Bey.


İZZET İZCAN (Devamla) – Birşey değil. Ben beklerim, sakinlik olunca da konuşurum.


Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kimse kimseyi kandırmasın. Burada yapılmak istenen, barış sürecinin önünün tıkanmasıdır. Burada yapılmak istenen ve verilmek istenen mesaj, bak bunlar devleti yıkıyorlar ha, sakın bunu kabul etme. Bak biz devleti savunuyoruz, ülkemizi savunuyoruz, yurdumuzu savunuyoruz onun için bu koltukları boş bırakıyoruz. Onun için, seçilmek için ne gerekirse yaptık, yasa dışı vatandaşlık da yaptık, yasa dışı işe alımlar da yaptık, başaramadık, eksik kaldı buna rağmen ama komisyonuna da gelmiyoruz, Meclisini de açdırtmıyoruz, Hükümetinin de çalışmasını engellemeye çalışıyoruz, yapılanı da bozuyoruz ve dönem dönem de düşman olduğumuz, karşı çıktığımız, çatıştığımız Sayın Cumhurbaşkanı ile de kol kola girip ortak hedefe doğru birlikte de yürümeyi beceriyoruz. Yapılan budur arkadaşlar.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok, kimsede öyle bir düşünce yok.


İZZET İZCAN (Devamla) – Yoksa Anayasa değişikliği de, birinci madde değişmezdi de ikinci  maddeyi de getir de değiştir de sonra... Yoktur öyle birşey.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nasıl yoktur?


İZZET İZCAN (Devamla) – Bir çalışma yapılmıştır. Bu görüşmelere sunulacaktır. O zaman herşeyin bu Meclisten geçmesi lazım. Sayın Denktaş ve heyetimiz orada görüşmeler yapmaktadır. Yeni bir federal devletin kurulması için çalışmalar yapmaktadır. O zaman bu sürecin hiçbirinin olmaması lazım. Ve Sayın Başsavcıyı biz komisyon olarak çağırdık. O komisyon ki sevgili UBP’li dostlar girdi de çıktı. Bıraktı ve kaçtı. Onların da destek verdiği ve onay verdiği ve tutanaklarda Sayın İrsen Küçük’ün, Sayın Özgürgün’ün ve Doktor dostumuzun da sözlerinin net ve açık biçimde söylendiği bu çalışmanın yapılabileceğidir, hiçbir yasal engel olmadığıdır. Hatta aynı araba ile Türkiye’ye gidecektik İrsen Beyle.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Araba ile?


İZZET İZCAN (Devamla) – Yani havaalanına kadar, ondan sonra da uçakla. Ansızdan arabada yalnız kaldık. Ve ondan sonra da gerginlikler yaratılmaya çalışılıyor. Kimin niyetinin ne olduğu bellidir. Peki Sayın Cumhurbaşkanı ne yapıyor? Ne işlettiniz bizi, ne ezdiniz elediniz bizi, Sevgili Arabacıoğlu dostumu da, diğerlerini de, Sayın Ferdi Sabit’i de günlerce, gecelerce uğraştırdınız eğer vermeyecekseniz bu Anayasayı ne yaptırdınız taslağını bize? Ne harcadık bu kadar efor? Bütün Meclisi aldık ilgilileri, gittik geldik gecelerce uğraştık ve şimdi Hükümet diyecek bana ilgili Dışişleri Bakanı, Başbakan da susacak ve diyecek tamamdır, biz de aynı görüşteyiz, versin KKTC Anayasasını? E, KKTC Anayasası olmaz. KKTC Anayasası uygun değildir federal bir hükümet biçimine, ortaklık anayasasına uygun değildir. Anayasanın askerle ilgili maddeleri vardır, sivil savunma ile ilgili maddeleri vardır, ölüm cezası ile ilgili maddeleri vardır.

Engeldir. Yani siz, şu oluyor arkadaşlar biz vazgeçtik yaptığımızdan. Biz vazgeçtik yaptığımızdan ve bırakıyoruz Kofi annan onu da yapsın. Kofi Annan onu da bitirsin bizim için. Sizin yaptığınız budur. Ve hükümet diyecek bana itirazımız yoktur. O zaman Sayın Ferdi Sabit’in burada Anayasa Komitesi Başkanı olarak yaptığı konuşmanın bu konuda getirdiği şeylerin hiçbir değeri yoktur. Eğer hükümeti, CTP-DP hükümetidir, eğer hükümetin itirazı yoksa.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -  Koltuğunun altında gidecek hükümet bu Anayasa ile.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)  - Evet.


İZZET İZCAN (Devamla) – Şimdi bir diğer konu daha vardır burada konuşulması lazım.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) – Ben okumadan algıladım.


İZZET İZCAN (Devamla) – Biz geldik öneri verdik Özel Komite kurduk ve dedik ki Meclis devrede olacak, Meclis çalıştırılacak, bilgi verilecek ve bunun içinde Özel bir de Komite kurduk. İlgili Dışişleri Bakanı dedi ki gelsinler saat üç’te her günde vereyim bilgi. Şimdi bu işler böyle olur? Gelsinler de vereyim bilgi. Öyledir?  Yoksa gelirsiniz Meclise  Komite’de düzenli bir saatler tespit edilir iki günde bir, üç günde bir, bir günde bir ve burada ciddi bir şekilde gerekli bilgiler Gurub Başkan Vekilllerine veya Parti Başkanlarına aktarılır. Bunu da yapmadınız.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) – Tutanaklar gelir her gün.


İZZET İZCAN (Devamla) – Tutanaklar gelir, çoğaltın o tutanakları dedik lütfen, yasaktır dediniz. Verin her guruba birer tane dedik veremem dediler ilgililer. Bir tek tutanak gelir girecek sıraya 50 milletvekili bekleyeceğiz vakti zamanı gelsin de okuyalım.


BAŞBAKAN YARDIMCISIVE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Bir kere denedin mi?


 İZZET İZCAN (Devamla) – Evet denedim. Ve Sayın Akıncı geldi, Sayın Akıncı geldi Cumartesi, Pazar Meclis açtırdı Cumartesi lütfen onları okumaya çalıştı. Siz, siz, siz....


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Akıncı’dır bakan. Var mı başka bakan? Bir tek Akıncı’dır bakan.


İZZET İZCAN (Devamla) – Hayır efendim, yanlışınızı kabul edeceksiniz onu da yapmadınız.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) (Yerinden) – Biz de okuyoruz.


İZZET İZCAN (Devamla) – Bir şey daha yapmadınız. Yapmayın...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Yapma be İzzet.


İZZET İZCAN (Devamla) – Yapmayın yoktur.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Başka hiç işimiz yok.


İZZET İZCAN (Devamla) – Yani başka hiç işimiz yok. Evet siz televizyona da çıktınız Sayın Başkan dinledik televizyonda ben dede miyim bir gün masal anlatayım da dediniz.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Ben öyle bir şey demedim.


İZZET İZCAN (Devamla) – Genç TV’deki programda.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Uydurma lütfen.


İZZET İZCAN (Devamla) – E, tamam.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Dede miyim de masal anlatayım.


İZZET İZCAN (Devamla) - Masal dediniz, masaldan bahsettiniz, başkalarına da sorabilirsiniz. Bizim masal istediğimiz yoktur.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Ben öyle bir şey demedim yok kardeşim.


İZZET İZCAN (Devamla) – Bizim istediğimiz...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Belgeler geliyor hepsi yahu.


İZZET İZCAN (Devamla) – Ne zaman gelir?


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Bütün belgeler, Rumların da verdiği bizim de verdiğimiz.


İZZET İZCAN (Devamla) – Süreç tamamlandı Sayın Başbakan.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Bütün belgeler gelir her gün.


İZZET İZCAN (Devamla) – E, gelir işte bizde sana diyoruz ki bu işler böyle olmaz. Ve bir diğer yanlışınız...


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Ne yapalım gelelim  anlatalım?


İZZET İZCAN (Devamla) – Meclisi devre dışı bırakıyorsunuz efendim. Bir diğer hükümetin bir diğer yanlışı da şudur. Rahatsız olmayacaksınız bunlar gerçeklerdir.


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla) – Hayır olacak iş değil.


İZZET İZCAN (Devamla) – Rum tarafı, bir diğer yanlışınız az önce söylediniz, bütün siyasi liderlerini alıp gidiyor. Gerekirse orada görüşecek, gerekirse orada tartışacak, gerekirse orada ciddi kararlar alacak geleceği için halkının ve ülkesinin. Ya siz ne yapıyorsunuz? Hade Sayın Denktaş kabul etmezdi. Ne dedi Sayın Dışişleri Bakanı? Girişim yapmışlar muhtemelende Ulusal Birlik Partisi’ne teklif ettiler o da kabul etmedi o nedenle projeyi iptal ettiler. Bu memlekette, bu memleket Ulusal Birlik Partisinden ibaret değildir. Bu Mecliste Ulusal Birlik Partisinden ibaret değildir. ve biz bu talebi ilgililer vasıtasıyle hükümete ulaştırdık. Ulaştırılmasını istedik en azından oraya bütün siyasi partilerin temsilcileri gitmeliydi ve orada olup bitenden hem siyasi partiler, hem halkımız haberdar olmalıydı ve gerekirse de pozitif katkı yapmalıydı ve eğer riskli ve eğer ciddi kararlar alınacaksa herkesin tuzu biberi içerisinde olmalıydı. Ama bu Hükümet farklı olmalı, olacaktı dediniz olamıyor. Akşam ben evime gidemedim. Bütün Kermiya’nın yolları tıkandı Maarif Kolejine kadar iki şerit birden. Bir kapının yanına bir kapı açamadınız. Kimlikle bir geçişi yapamadınız. Asgari ücret sefillik derecesinde  devam ediyor. Yani arkadaşlar hükümet olacaktık...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Angolemli’yi geçiyorsun ha!


İZZET İZCAN (Devamla) – Hükümet olacaksak hükümet olacağız. Yoksa eğer eskisi devam edecekse ve Sayın Denktaş karar verecekse kim gidecek İsviçre’ye, Sayın Denktaş karar verecekse Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasını sunmaya ve hükümet de itirazımız yok diyorsa o zaman eskiden ne farkınız var ben bunu soruyorum. Teşekkür ediyorum.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) – Bu yasa eskiden farkımızdır.    


BAŞKAN – Sayın Angolemli buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten bugün tarihi bir gün yaşamaktayız. Herkesin sorumluluk üstlenmesi gerekmektedir ve geçtiğimiz yıl Lahey’de halkımızın elinden alınan referandum hakkını bugün bu Meclis vermek durumundadır. Ulusal Birlik Partisi temsilcisi burdan kalktı ve referandum konusunda birtakım mazeretler ileri sürdü. Halkımız da bilsin ki bu partinin üst yönetimi, tabanı için söyleyecek sözüm yoktur ama üst yönetimi bu konuda sabıkalıdır. Geçtiğimiz yıl referandum hakkı verilmesin diye her türlü ayak oyununu burda yapmıştır. Meclisin toplanmasını da engellemiştir. Halbuki Ulusal Birlik Partisi yetkilileri 14 Aralık seçim arifesinde referanduma karşı olmadıklarını devamlı dile getirdiler. Dolayısıyla bu halk 14 Aralık’ta oylarını kullanırken referandum hakkını bana vermeyin diye bir tavır içinde değildi. Tüm partiler referandum hakkının Kıbrıs Türk Halkına verilmesinden yana olduğunu ortaya koydular ve en önemlisi de New York’a gidildi, orada da uluslararası topluma bu söz verildi. Şimdi burda kalkıp da birtakım mazeretler ileri sürmek hiç de inandırıcı değildir.


Yine geçtiğimiz yıl yaşadığımız olaylar vardır. Özellikle Ulusal Birlik Partisi milletvekillerinin bazıları, ki şimdi de bunların aramızda olması gerekirdi, kendileri referandumdan yana tavır koyabileceklerine dair birtakım da beyanatları vardı. 


Değerli arkadaşlar; bu süreçte evet, partilerin bir disiplini vardır ama bu geldiğimiz noktada milletvekilleri bunun da ötesinde düşünmelidirler. Yani bugün aramızda çözümden yana veyahut referandumdan yana olan milletvekillerinin de bulunması gerekmekteydi. Bize katılmaları gerekmekteydi.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) (Yerinden) – Varsa.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – E, şimdi bunlar canlı yayınlarda veyahut soru sorulduğunda medya önünde biz de varız demektedirler. O zaman sorarım nerdedirler? Bu bakından ben bugün Referandum Yasasının geçmesi için olumlu oy verecek olan tüm milletvekillerini de kutlamak isterim. Bu tarihi bir görevimizdir ve halkımızın bu hakkını mutlaka vermek durumundayız.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biraz önce konuşan CTP Grup Başkan Vekilinin de söylediği gibi, burda bir Anayasa Komisyonu oluşturuldu ve Ulusal Birlik Partisi de o komisyona üye verdi. Aklı nerdeydi o zaman? Neden üye verdiydi? Demek ki son zamanlarda hayır kampanyasını da bildiğiniz gibi başlatmış durumdadırlar. Ev ev, köy köy gezmektedirler ve hayır kampanyasını çoktaqn başlatmış durumdadırlar. Bu noktaya geldiğimizde ben Sayın Başbakana bir eleştiri yöneltmek isterim. Bir barış yanlısı olarak çözüm ve AB hedefinde birlikte mücadele ettiğimiz için bu eleştiriyi yapma hakkını görüyorum. 

Sayın Cumhurbaşkanı her görüşmeden çıktığında halka hayır yönünde mesajlar vermektedir. İşte bugün görüşmelere gittim bunlar bunlar oldu bu şekilde bir yere varılmaz. Bu bizim imhamız demektir ve sık sıkta şunu dile getirdi. Ben bütün görüşlerimi oraya gitmeden evvel bu heyette olan başta hükümet olmak üzere herkesle hemfikirim buna göre görüşmeleri sürdürüyorum. Bu noktada halk Başbakandan da ayni çıkışları beklemektedir. Bu da bir gerçektir. Çünkü sustuğumuzda diğer görüşmecinin söylediklerinin doğru olduğuna dair bir takım endişeler meydana gelmektedir. Nitekim, nitekim halkımızın bu konuda kafası giderek daha da karışmaktadır. Çünkü susmak bir yerde kabullenmek demektir. Bu nedenle bu yüz yüze görüşme sürecinde bu olanağı maalesef yeterince Başbakanımız kullanamadı. Evet doğrudur Perşembe’den Perşembe’ye açıklamalar yapılmıştır ama yetersizdir. Ayni şekilde bu Meclise de tutanaklar gelmektedir ama bizim özel olarak d a sorularımız da olacaktı ve konu daha da aydınlığa çıkıp halkımızla biraz önce söylediğim sebeplerden dolayı endişelere kapılmayacaktı. Tabii ben Sayın Denktaş’ında konuşmasına şunu getirmek isterim. Gerçekten Sayın Denktaş’ın bugünkü konuşmaları yerindedir, referandum hakkının verilmesi konusunda ortaya koyduğu argümanlarda haklıdır ve bunu düşündüğümüzde bu tarihi görevinin sorumluluğunu üstlenmiş durumdadır. Bir kere halkımıza güvenmek esastır. Orta yerde şöyle bir şey vardır. Ana fikir şudur; bu çözümde  Rumlar tüm Kıbrıs’ın sahibi olmaktan feragat edecekler, onlarda bizim gibi Kıbrıs Rum Devletinin Kurucu Devletine sahip olacaklardır. Aynen bizim gibi. Ve tek kazanımları işte bir parça toprak alacaklar ve de barış içinde birlikte huzur içerisinde yaşayabileceğiz. Bizim ise yine temel konu şudur:  bizde kendi Kıbrıs Türk Devletimize, dünya tarafından tanınacak olan bir devlete sahip olacağız. Sınırlarımız da belli olacak, Türkiye’nin de garantörlüğü sürecek ve bunun yanında kendi evlatlarımızı kazanacağız  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.  


Diğer konular ayrıntılar, mal mülk konuları nasıl olacak ve diğer buna benzer bir takım konularda görüşülmektedir ve bunlar doğrudur. Ve bunlar 31 Mart’tan itibaren ortaya çıkacaktır. Ve bu ortaya çıkıştan sonra halkımız 20 Nisan’da sandığa gidip kararını verecektir. Neden biz bunu halkımızdan esirgeyelim. Sözümüz tabii burda oturan milletvekillerine değil. Biz bu konuda öyle anlıyorum ki hepimiz ayni görüşteyiz. Bu nedenle 20 Nisan günü halkımızın önünü açmalıyız. Halkımızla, hür iradesi ile sandığa gidip çözüm ve AB yolunu açmalıdır. Biz Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bugün bu öneriye olumlu oy vereceğimizi belirtir, hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Angolemli. Buyurun Sonay Bey.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok uzun boylu konuşmayacağım. Hükümet adına konuşan Dışişleri Bakanı gerçekten doyurucu yanıtlar verdi sanırım. Ancak Salih Beyin konuşmasını duyduktan sonra bir kaç sözde bize düştü dedim ve kürsüye çıkmak zorunda hissettim kendimi. 


Bir kere değerli arkadaşlarım; Ulusal Birlik Partisinin sözcüsü Sayın Salih Miroğlu’nun konuşmasına hiç laf atmadım. Ben dayanamam pek laf atarım ama, hiç laf atmadım. Çünkü bu son zamanlarda ülkemizde ne yazık ki oluşturulan bir şer ittifakının lisanıyla konuştu. Yani aynı, söylediklerinin aynısını Volkan gazetesinde okuyabilirsiniz veya İsmet Kotak’ın yazılarında aynı argümanları, hiç farksız. Belli ki UBP’nin cuntası, yönetici kliki bu ekiple beraber artık hareket ediyor. Bu ekip ardına bakmadan, önüne bakmadan öyle şeyler söylüyor ki aklınız, hayaliniz duruyor. Bugüne kadar Türkiye ne derse biz onu yaparız siyasetinin en büyük savunucuları, bugün Kıbrıs’ta çözüm isteyen güçler hukuk dışı sivil darbe yaptırmaktadır diyerekten Türkiye Hükümetine göndermelerde bulunmaktadırlar. Ama şunu iyi bilmelidirler değerli arkadaşlarım ki bu tavrı bugünkü Hükümete aldırtan halkımızdır. Bugün oluşturulan Hükümet geçen yıl halkımızın elinden alınmış referandum hakkını seçimlerde söke söke almış ve bugün görüşülür bir konuma getirilmiştir. Onun için kimse  Kıbrıs Türk Halkına bunu hediye etmiş değildir. Bunu hep beraber elde ettik ve bunun sonucunda halka gideceğiz. Halkın kararına şimdiden herkes saygılı olmalıdır. Bu kadar açık. Yok ki, e biz de referandum isteriz, e biz de çözüm isteriz, biz de Avrupa Birliği isteriz ama, diye başlayan ve bugün daha anlaşma metni tam anlamıyla orta yere çıkmadan köy köy gezerek hayır kampanyasını ve üstelik çok büyük yalanlara da dayanarak yaygın bir şekilde yapmak ve buraya gelip ondan sonra da milletvekillerinin vicdanlarına seslenmek doğru bir tavır değildir. Çünkü siz kendi milletvekillerinizin vicdanıyla hareket etmesini önlemek için boykot yaptırdınız bugün. Biliyorum ve çok eminim ki UBP’nin bazı milletvekilleri Referandum Yasasına evet diyecekti. Ve Eroğlu ekibi bunu önlemek için boykot kararı aldırmıştır. Ondan ötürü bu kısa konuşmayı yaparak bu konularla ilgili görüşlerimi söylemek istedim değerli arkadaşlar. Bence halkımız çok uyanık davranmalıdır. Bu önümüzdeki bir hafta süreç içerisinde anlaşma metni tam anlamıyla orta yere çıkmadan bu şer ittifakının hayır kampanyasına tepki göstermiştir. Bu sonuç orta yere çıkacak ondan sonra bütün siyasi partiler herkes kendi değerlendirmesini yapsın. Evet diyecekse desin, hayır diyecekse desin, herkes özgürdür zaten. Kimse kimseyi de zorlayamaz herhangi bir tavrı takınsın. Ama görüşme süreci devam ederken hiç alakası olmayan şeyleri alt alta yazarak hayır kampanyası yürütmek doğru bir tavır olmasa gerek diye düşünüyorum. Saygılar sunuyorum.


BAŞKAN – Teşekkürler Sonay Bey. Buyurun Mustafa Bey.

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çok önemli bir haftaya geldiğimizi söylemeye gerek yok. Gerçekten kaderimizin belirleneceği bir hafta ve bu hafta İsviçre’de yaşanacak, Kıbrıs’ta değil. 31 Mart’ta da önümüze bir plan gelecek söylendiği gibi. Bu defa eksiksiz olacak ve alıp 20 gün içerisinde o plan hakkında karar vermeye başlayacağız. Gerçi birçoğumuzun kararı bellidir şimdiden ama...


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Ne kadar yanlış ama değil mi? 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, yani günün sonunda çözümsüzlüğü tercih etmeyeceğini açık açık ifade eden insanlar var, kuruluşlar var, partiler var, biz de bunlardan bir tanesiyiz, bunu saklamaya hiç gerek yoktur. Ama farkındaysanız o konuda çok temkinli davrandık ve bu temkinli davranışımızın altında yatan neden de müzakerelerin sürmekte olmasıdır, başka birşey değil. Bunu böyle yapan başkaları da var, onun da farkındayız. Günün sonunda müzakere ile elde edilebilecek olanın azamisinin elde edilmesini istiyoruz biz de bir Kıbrıs Türk insanı olarak ve partisi olarak. Elbette bunun dışında başka bir düşüncemiz olamaz. Ama güneye gittik yedi tane siyasi partiyi ziyaret ettik, onlarda da aynı hava var. Yani onlar da günün sonunda çözüme hayır demeyeceklerini tahmin ettiğimiz partiler bile işte ne çıkarabilirlerse, ne koparabilirlerse sonuna kadar müzakerelerde onlar da onu elde etmeye çalışıyorlar. Bu da çok anlaşılabilir bir şeydir. Ama 31 Mart’ta her şeyiyle önümüzde bir belge olacak. Şimdi bu belgeye hazırlanırken biz arzu ederdik ki daha da katkı yapabilen bir konumda olabilelim Meclis olarak en başta. Yani daha çok devrede olabilmeyi gerçekten arzu ederdik. Bu noktada kendimizi yeterince bu sürece katkı yapmış sayamıyoruz, bunun üzüntüsü içerisindeyiz. Bunu bir eleştiri olarak alınız veyahut da Meclisin bir özeleştirisi olarak alınız. Nasıl alırsanız alınız ama günün sonunda bunu yapamadık. Yani bunu yapabilmeliydik, bunu yapamadık. Bu konuda yakınan arkadaşlarımız, eleştiride bulunan arkadaşlarımız haklıdır. Şimdi Sayın Başbakan söylüyor tutanaklar geliyor Meclise, niçin okumuyorsunuz? Doğrudur tutanaklar geliyor Meclise. Bir tutanak geliyordu son günlere kadar 1 tek kopya, onu bir 10 gün evvel girişimde bulundum hiç olmazsa parti grupları için birer kopya olsun. Son günlerde olabildi, Meclis Başkanına da o konuda bir teşekkür ederim. Meclis Başkanına bir teşekkür daha borçluyum. Ricam üzerinde bir arkadaş görevlendirdiler ve ben Cumartesi geldim 3 saat okudum, Pazar gün geldim dün sabah 3 saat daha okudum ve ancak yüzyüze görüşmelerle ilgili bir fikrim oldu. Neden okuyamadım bu kadar zaman? Sevindirici bir nedenden dolayı okuyamadım. Hakikaten bu dönem milletvekilleri okumak istiyor bu tutanakları, bu da güzel birşey. Yani bir arkadaşımız sanıyorum Sayın Arabacıoğlu, işte fazla okuyan yoktur filan dedi. Öyle değil bu dönem. Yani milletvekilleri bu dönem hakikaten bu tutanakları okumak istiyorlar ve sık sık da okuyan insanları ben gördüm. Nerde gördüm? Aradım ben okumak için, bana dedi ki Başkanın sekreterleri, “filan arkadaş okuyor”, memnun oldum, ayrıldım. Bir defa daha sordum, “filan arkadaş okuyor”, memnun oldum ayrıldım. Üçüncüde gittim Başkana dedim ki yahu ama bu konuda biraz sıkıntı yaşıyoruz, her grubun bir set olsun ve okusun. Kaldı ki arkadaşlar, yani BDH Genel Başkanı alırsa bu tutanaklardan da götürür evine de okur, ne olurdu yani? Yani bir de bu noktayı da biraz konuşalım yani. Ne yapacaktık, satacaktık memleketi? Yani bunu düşünenler olabilir ama hükümet herhalde böyle düşünmez hakkımızda. Bu Meclis böyle düşünmez. Yani ne olacaktı bu tutanakları eğer anında, vaktinde bizim de Kolordu Komutanı gibi, Güvenlik Kuvvetleri Komutanı gibi biz de okuyabilseydik bu Meclisin partileri olarak, liderleri olarak ne olurdu yani? Herhalde daha çok katkımız olurdu, daha fazla yardımcı olurduk bu sürece. Bir tek olacak olan oydu. Yani başka birşey olmayacaktı, ama olamadı bu. Nedeni budur. Şimdi süreç bitti değerli arkadaşlar, ancak son günlerde, yani en son birkaç gün önce, geçen haftanın sonlarına doğru bu şeyler 3 kopya halinde yapılmaya başlanmış ve bunu gruplar okuyabilecek hale geldilerdi. Ta okuyabilecek hale gelelim süreç bitti. Şimdi ben arzu ederdim tabii Meclisin bilgi talebini de yabana atmamak lazımdır. Yani 19 Şubat’ta başladı müzakereler, bugün ayın 22’sidir arkadaşlar. 19 Şubat’taki o süreç başlamadan evvel Mecliste bir kapalı oturum yaptık, konuştuk Mecliste, ondan sonra da hiç konuşamadık. 

Yani anlıyorum çok yoğun geçti. Bütün bu süreç çok yoğundu. Ama yani bu Meclisi de toplayıp, bu Mecliste değerlendirme yapmamıza engel ne vardı yani. Niçin yapamadık bunu? Bunu herhalde bir eleştiri olarak kabul etmek lazım. Bu...


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DCIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Sabah 9.00’dan gece 02.00’ye kadar devam eden...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Hafta sonu yapardık efendim. Hafta sonları toplanmazdınız.


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla)- Toplanmayız da hafta sonları...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Hafta sonları yani bir gün verilebilirdi. Ben mesela çok arzu ederdim sizlerden bir birifing alalım da gidesiniz en azından. İsviçre öncesinde hele hele bugünkü toplantıda ne olup bittiğini ben merak ediyorum. Çünkü bugün sabah gelen tutanağı okudum. Tabii tutanakları burda açıklayacak gibi bir durumumuz yok. Gerçi Sayın Cumhurbaşkanı her toplantıdan sonra anlatıyor birtakım şeyler de bunları bugün ben dinleyemedim ne söylediğini ama bugünkü toplantısıyla ilgili biraz önce soru soran milletvekili arkadaşımız o vesileyle de sormuş oldu. Yani Dışişleri Bakanından biraz daha bilgi biz alalımdı Sayın Cumhurbaşkanının televizyonlara, radyolara söylediğinin ötesinde. Bu Meclis Kürsüsünden de Dışişleri Bakanının ne olup bittiğini bugünkü toplantıda da söylemesinde yarar vardı. Sınırlı bilgilerden şunu anlıyoruz, New York mutabakatını çiğnedik biz. Çok açık ve net. Resmen çiğnedik New York mutabakatını. Ve yanlış yaptık bu konuda. Kesinlikle yanlış yaptık. Şimdi Referandum Yasasıyla ilgili Sayın Denktaş diyor ki uluslararası mükellefiyettir bu diyor uluslararası mükellefiyettir bu Referandum Yasasını yapmak. Doğrudur, destekliyoruz ve oy vereceğiz bu Referandum Yasasına. Biraz sonra hep birlikte geçireceğiz. Ama Komisyon oluşturduk. Tamam bu Komisyon beş günde ancak o kadarını yapabildi, eksiği de olabilir bu Anayasanın, hazırlanan Anayasanın. Ama günün sonunda o Anayasayı vermek de uluslararası mükellefiyetimizin bir parçasıydı milletvekilleri. Ve biz bu uluslararası mükellefiyetimizi Sayın Denktaş’ın tavrı nedeniyle, yokuşa süren tavrı nedeniyle veremedik. Volkanın çığırtkanlıkları, Sayın Denktaş’ın bu uzlaşmazlığıyla birleşti, UBP da yançizdi, Komisyona adam verdiği halde ve günün sonunda maalesef bu Anayasa Taslağını veremedik biz. İşin gerçeği bu. Biz vermeyince Papadopulos da hazır olduğu halde anayasaları, o da vermedi. O da vermedi ama vermeyen taraf biz. Şimdi bütün bunları kendi aramızda konuşabilirdik. Biz çağrı yaptık Hükümete. Veriniz dedik bu Anayasayı. Verilmedi. Şimdi gelinen noktada arkadaşlar, biraz önce bir şey daha ortaya çıktı, onu da ben çok büyük üzüntüyle karşıladığımı ifade etmek isterim. Sayın Dışişleri Bakanı bir bilgi verdi bir soru üzerine ve dedi ki bir girişimimiz oldu İsviçre’ye gitme konusunda anlaşılan Sayın Eroğlu’na  herhalde soruldu, Sayın Eroğlu da karar verdi gidilmeyecek ve Hükümet de buna razı oldu. Diğer partiler vardır bu Mecliste, bu partilere kimse bir şey sormadı. Kimse bir şey söylemedi. Ben ille ki İsviçre’ye gideyim diye bir iddiam yok birey olarak. Ama bu toplumun bir ferdi olarak bu Meclisin bir partisi olarak bu sürece katkı koyabileceğime inanan bir insan olarak böyle bir sorunun sorulmamış olmasından ve sadece Sayın Eroğlu’na her konuda hayır dediği bilinen bir kişiye sormakla yetinilmesini esefle karşıladığımı söylemek isterim. Böyle bir şey olamaz. Böyle bir anlayış. Eğer düşünülüyorsa ki Güneyde %2 oy alan partiler bile gidebiliyor ulusal konseyle ve orada katkı koyabiliyor kendince, Thasos Papadopulos bunu gerekli görüyor, Ulusal Konseyini alıp gidiyor, ayrım gözetmeden, Mecliste kim varsa, %2, %0.5, %3, %13. Onlarla birlikte gidebiliyor ve onların fikirlerine başvurabiliyor, bir de kendimizi düşünelim, yani kendi kendimizi alçaltıyoruz zaten ben size söyliyeyim. Kendi kendimizi koparıyoruz, soyutluyoruz birtakım kurumsal yapılarımızdan.

Şimdi adamlar bir konsey halinde gidecek, gerektiğinde Thasos Papadopulos diyecek ki “bir dakika bakalım, bir danışalım”. Kime danışacak? 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Halkının temsilcilerine. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, orda olacak. Ha, Yunanistan da olacak. E, biz kime danışacağız? Bir tek Türkiye’ye.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Mümtaz Soysal’a.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Bir tek. Kıbrıs’tan başka biri yok. Halkın temsilcileri yalnız hükümet orada. E, bu manzara bence çözüm isteyen bir hükümet. Adı çözüm hükümeti, çözüm isteyen bir hükümetin en son yapması gereken bir şeydi. Bundan önceki süreçler açısından hiçbir şey söylemiyorum. Ama bu gelinen noktada arkadaşlar, hatta belki gerekirdi sivil toplumdan bile bazı temsili bir şeyi yaratabilelim ve götürebilelim oraya. Çünkü karar verilecek orda. Yani bakınız ne olacak. Genel Sekreter mektup yazdı sayın milletvekilleri ve diyor ki, arzu etmeyiz diyor bize kalsın bu iş. Bunu çok isteksizce yapacağız eğer boşluklar bize kalırsa, Genel Sekreterliğe. Ama lütfen diyor sonuna kadar kalınız orda, çünkü size danışarak dolduracağım diyor. Ne Anayasa boşluğu kalacak arkadaşlar, ne toprak, ne göçmen, hiçbir boşluk kalmayacak. 31 Mart, her şey dolu olacak. E, şimdi kime danışarak dolduracaksınız bunları? 


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Onlar doldurmayacak ki.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama bakınız arkadaşlar; ben o konuda birşey daha söyleyeceğim. Türkiye’nin ve Yunanistan’ın Başbakanlar düzeyinde katılacakları bir toplantıda ummadığınız neticeler de çıkabilir. 


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – İnşallah.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Her şeyin Genel Sekretere kalacağını varsayıyoruz şimdi ama Türkiye ve Yunanistan’ın Başbakanlar düzeyinde katılacağı bir dörtlü konferansta ummadığınız gelişmeler de ceryan edebilir arkadaşlar olumlu yönde, ben size bunu söyleyim. Ve ben size birşey daha söyleyim. Tamam, çok büyük değişiklikleri kimse beklemiyor bu planda ama izleyebildiğim, görebildiğim kadarıyla tarafların kendi toplumlarına dönüp de yahu işte biz de bunu elde ettik diyebilecekleri bir nokta da sağlanabilir. Ben bunu görebiliyorum. Bazı alanlar vardır ki birşeyler olabilir. O alanlarda bir al-ver olabilir, ben bunu görebiliyorum ama yüzde yüz her şey biter mi? Temenni ederim bitsin. Temenni ederdim Denktaş’ın ve Papadopulos’un döneminde bitsin. Ama o olmadı. Önemli değil. Şimdi dörtlü bir aşama var, bu hafta çok önemli. Biz bütün bu eleştirilerimizi olumlu katkı yapamamanın getirdiği o eksiklik dolayısıyla söylüyoruz. Başka bir amacımız yoktur. Bunu kimse yanlış değerlendirmesin. Olumlu yaklaşımlarımız devam edecek. Eleştirilerimiz de bu olumluluğa giden süreçteki yanlış adımlardan kaynaklanıyor. Yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasını götürüp BM’ye vermek olacak iş değil arkadaşlar. Bu kabul edilebilecek birşey değil. Yani bu New York’ta mutabık kalınan bir şeydir. Tam Sayın Denktaş’ın söylediğidir. Uluslararası mükellefiyet haline gelmiştir gidip yapacağınız Anayasayı ki çalıştırdınız bir sürü insan, Türkiye’lere götürdünüz, ortak toplantı yaptırdınız Rum-Türk, ortaya birşey çıktı. Ha, mükemmel olmayabilir ama birşey çıktı ortaya. Bunu, bu mükellefiyeti yerine getirme zorunluluğumuz vardı, o bir. 


İkincisi; dörtlü toplantıyı yine Sayın Denktaş Türkiye’nin de talebiyle sundu ve onaylandı New York’ta. Şimdi kendisi gitmiyor. Varsın gitmesin ama günün sonunda süreç devam ediyor ve bizi bu süreç referanduma götürecek değerli arkadaşlar. Bereket versin ki Genel Sekreterin şartları geçerliliğini koruyor. Genel Sekreter şartlarında ısrarlı oldu ve New York’daki bu süreç referanduma doğru gidiyor. 


Şimdi benim gördüğüm iki nokta var. Referandumla ilgili kehanette bulunacak değilim ama çözümün finansmanı konusu büyük önem arzediyor. O konuda tabii ki 15 Nisan’da Uluslararası Bağışçılar Konferansı toplanacak. Oradan ne çıkar? Ümit ederiz ki olumlu şeyler çıksın, çünkü bu uluslararası finansman olmadan bu maliyeti karşılamak kolay olmayacak. Tabii uluslararası finansmanla karşılayabilecekleriniz bellidir. Her şeyi karşılamak kolay değil. O noktada geçen gün Mecliste, Cuma gün konuşuldu. Türkiye’nin de yapacakları vardır. Ben ona inanıyorum. Türkiye’nin de katkıları elbette gerekli olacaktır. Gerekli olacak, belki bundan sonra yapacakları katkıları her sene katkılardan daha az olabilmesi için şimdi bu çözüme yapacakları katkının mali yönden de yapacakları katkının büyük önemi olacağına inanıyorum. Referandumla ilgili tabii AKP Hükümetinin tavrı da büyük önem arz edecektir.


Arkadaşlar; bu Yasada biraz sonra oylayacağız, Aralık’taki seçimlerdeki seçmen listesi geçerli olacaktır. Bu seçmen listesi içersinde tabii ki yıllar içerisinde Türkiye’den gelmiş, yerleşmiş, vatandaşlık almış insanlarımızın da önemli bir rakam tuttuğunu hepimiz biliyoruz. Yine konuştuk geçen gün. Bu insanların önemli bir bölümü mal-mülk meselesine bakacak. Ne olacak, Türkiye bunun kaçta kaçını nasıl finanse edecek. Gerçi Sayın İçişleri Bakanı çıktı ve burda bir güvence verdi, dedi bu devletin yükümlülüğündedir bunu halledeceğiz dedi, Türkiye’nin katkısı olmadan onu halletmek kolay bir iş değil ama herhalde Türkiye bu konuda cömert davranacak. Ona inanıyoruz, inanmak istiyoruz. Ama günün sonunda hayır bayrağını eline alıp yollara dökülen Sayın Denktaş’ın karşısında Sayın Erdoğan Hükümeti ne diyecek? Bu da bu referandum için son derece hayati bir sorudur. Ve öyle temenni ediyoruz ki Karamannis ve Erdoğan’ın da İsviçre’de bulunmalarından kaynaklanan o üst düzeydeki toplantı onların her ikisinin, sadece Erdoğan’ın değil, buraya barışın getirilmesi, kalıcı barışın sağlanması yalnız Türkiye Hükümetinin de sorumluluğunda değil. Elbette buna Yunanistan Hükümetinin de katkıda bulunması zorunluluğu vardır. Temenni ederiz ki  orda varılacak mutabakatlar, onların da dönüp buraya olumlu mesaj vermelerini kolaylaştıracak gelişmeler sağlasın. Yani ben şunu söylemek istiyorum; Sayın Denktaş’ın hayır bayrağını açtığı bir ortamda Sayın Erdoğan’ın susma hakkı yoktur. Yani ne yapalım yahu sizin bak ne güzel demokrasiniz vardır burda, Denktaş sallasın hayır bayrağını, alsın köy köy gezsin. E, Türkiye Hükümeti de bu işe karışamaz. Eğer seçimde de karışmasaydı mesele yok. Seçimde karıştı. Ama Başbakan Yardımcısı geldi, Karpaz’da gezdi, 5 gün kala seçime, yatırımlar, şunlar, bunlar, da geçen gün Gül bir şeyler söyledi, Radikal Gazetesine de yansıdı. Sayın Denktaş biz sana böyle mi yaptıydık seçim arifesinde diye beyanı çıktı Gül’ün.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) – Hade?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Derviş Beye de.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Derviş Beye de. Şimdi...


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ya yalnız o gelmedi.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Gelinen bu noktada...


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Daha çokları geldi, sakallı milletvekilleri de geldi.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama bunlar bizim kapının önünden geçmediler hiç Ahmet Bey. Hep size geldiler galiba?


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Seni ne yapsınlar? Zeytin dalı koysaydın sana da yanaşacaklardı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Zeytin dalı vardı ama görmediler onu.


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Senin kuşun ağzındaydı da onun için.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, gelinen bu noktada bu Anayasa verilirdi, verilmezdi noktasında da bir – iki cümle de ben söyliyeyim.


Arkadaşlar; “New State of Affairs” diye bir kavram geliştirdiler. Bir de “Virgin birth” dedikleri bir de bir şey çıkardılar. Onu da bilirsiniz. Bakire doğum, bu bakire doğumla yeni bir durum doğacak, yeni bir durum çıkacak. Oylar verilecek, iki tarafta da evet çıkarsa yeni bir durum çıkacak ortaya. İşte o yeni durumla beraber yeni bir Anayasa merkezin iki tane yeni anayasa parçaları aynı anda doğacak. Onun için hele bir referandum bitsin de ondan sonra bakarız Anayasa.ya, yoktur öyle bir şey. Şimdi Sayın Denktaş bunu söylemeye çalışıyor. Yahu yapalım bu refrandumu da...


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ondan sonra yaparız Anayasayı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Aslında kafasının altında yatan o değil. Nasıl olsa referandumdan hayır çıkarttıracağım diyor, KKTC Anayasasına da dokunmamış olacağım. Hesabı odur. Çok açık ve net. Bu hesabı biz anlıyoruz.


AHMET KÂŞİF (Yerinden) (Devamla) – Sayın Akıncı, anamız isterse evet çıkana kadar referandum da olur.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi işte ananızın, yani AKP Hükümetinin bu gelinen noktada hayır deme lüksünün olmayacağını tahmin ediyorum, temenni de ediyorum. Hem Karamanlis’in hem de Erdoğan’ın toplumlara dönerek evet oyu için mesaj vermelerinin gerekli olduğu kanaatindeyim ve günün sonunda onu diyebilecek bir ortamın doğacağını ümit ediyorum. Yani Avrupa yeniden şekilleniyor, Kıbrıs yeniden şekilleniyor, yeni bir durum ortaya çıkıyor. Bu yeni durumda efendim Anayasayı veremezsiniz de, uymadınız da, şekle hürmet etmediniz, bu lazımdı böyle olsun falan ona gerek yok arkadaşlar. Sonuçta evet, en önemli kaynağa başvurulacak. En önemli kaynak halktır, halktan daha önemlisi yok. Oraya başvurulacak ve iş bitecek. Sayın Talat geldiğine göre en başta söyleyecektim, sakladım en sona. Söyleyim bu Masalcı Dede hikâyesini kalmasın içimde de oturayım. Bir akşam Televizyon Gazetesini izlerken bir elimle gitti elim telefona, öbür elim de çekti geri. Aramadım. Dedim ki  böyle bir ortamda Sayın Talatla bizim televizyonlarda bu konuları tartışma lüksümüz yoktur. Yapmadık bunu ama ben kendi kulaklarımla yanlış mı duydum? Söylenen şuydu: Tutanaklar geliyor Meclise. Yani ben Masalcı Dede miyim ikide bir anlatacağım bunları. Ben duydum. Belki başka bir amaç için söylendi, belki başka birşey ama buydu konu. Yani tutanakların geldiği ve bu rahatlıkla okunabileceğini, onun için ikide birde bizim kendilerine anlatacak halimizin, vaktimizin olmadığını söylüyordunuz Sayın Başbakan. Tabii yoğunsunuz kabul ediyorum, çok yoğunsunuz bunu takdir ediyorum. Gönlüm arzu ederdi tabii bu bir aylık süre içerisinde bu konularda daha çok vaktiniz olsun ve bu konuları daha fazla konuşabilelim idi. Olmadı, olamadı. Tutanaklarla ilgili biraz önce bilgi verdim. En son günlerde yavaş yavaş başladı o iş de olmaya. Dolayısıyla yeteri kadar bu sürecin içerisinde kendimizi bulamadık, şimdi bir Ulusal Konseyi kadar Rumların yine bulamıyoruz kendimizi bu sürecin içerisinde, ama ne olursa olsun bütün bunlar bundan sonrası için, hayat burada durmuyor, bundan sonrası için olumlulara vesile olsun diye yapılan yapıcı eleştirilerdir. Başka şekilde yorumlanmasın. Referandum Yasasıyla ilgili tavrımız da aynen öyle olacaktır. Olumlu olacaktır ve sizlere de İsviçre’de başarılar diliyorum. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Akıncı Bey.


Buyurun Sayın Başbakan.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; önce bir itirafta bulunayım. Hiçbir şey öyle akarak, su gibi akarak gitmiyor. Yani gerçekten çok zor bir çalışma içindeyiz, çok çetrefil bir çalışma içindeyiz. Korkunç bir iş yükü var. Bu iş yükünün yanında ayrıca tabii ki ne sinirlerimiz kaldı, ne psikolojimiz kaldı. Dinlenmeye zamanımız yok ve onu bir kenera bırakınız kendi içimizde de birçok konuyu tartışarak bir noktaya getiriyoruz. Yani kendi içimizde de en başından en sonuna kadar bir görüş birliği yok. Bunu ortak noktaya getirmek, görüş oluşturmak, bu görüşleri vermek, bazan ehven-i şer diye görüp vermek, bazan büyük bir şey, hayişkâr bir güçle savunarak vermek, ama sonuç olarak dediğim gibi size hiçbir şey öyle ballı börek gitmiyor. Yani bunu lütfen takdir etsin bütün arkadaşlar. Çünkü gerçekten çok zor bir süreçtir. Ve yani samimiyetle söyleyim, şu an bile yapılacak bir sürü iş vardır. Ama bu Referandum Yasası çok çok önemli olduğu için o işleri bıraktık bir şekilde gidiyor ve böyle Meclise bilgi verecek zamanı da ne yazık ki bu süre içinde bulamadık. Cumartesi, Pazar'da bulamadık. Yani Cumartesi, Pazar da devam ediyor bu çalışma. 


Şimdi bakın iki ayağımız bir pabuca girdi bu bir gerçektir. Ha, demeyin bana kimdir sorumlu hepimiz biliriz. Ondan bahsedecek değilim ama gerçekten iki ayağımız bir pabuçtadır. Bakanlar Kurulu bütün çabasına rağmen, mesai saatinde toplanma isteğine rağmen toplanamıyor. Bakanlar Kurulu hep mesai saatleri dışında toplanmak zorunda kalıyor. Hiçbir yabancı diplomata demeyim, çünkü önemlilerine veriyoruz, önde gelenlere veriyoruz ama örneğin hiçbir gazeteciye hemen hemen randevu vermiyoruz, programlara çıkmıyoruz. Çok ender, ancak telefonla bağlantı vs. gibi zamanımızı hem yürürken, hem başka iş yaparken ona da ayırabileceğimiz zamanımızı düşünerek bu tür etkinliklere de katılabiliyoruz. Gerçekten çok sıkı ve dediğim gibi her şeyin de süt liman olmadığı günler yaşıyoruz. Kendi içimizde de zaman zaman tartışıyoruz. Zaman zaman değil çoğu zaman tartışıyoruz. Çünkü o kadar farklı noktalardan da geldik ki bir yere bunu da herkesin takdir etmesi lazım. Çok uzak noktalardan, çok farklı noktalardan şimdi elimizden geldiğince birlikte hareket ederek Kıbrıs Türk halkını salim bir limana götürmeye çalışıyoruz. Bu çok ciddi bir yükümlülüktür ve bu limana doğru giderken de dediğim gibi size bir çok sıkıntı ile karşı karşıya kalıyoruz. Şimdi bütün bunları söyledikten sonra şunu vurgulamak istiyorum:


Bir kere bu dönem içerisinde benim elime gelen tutanakları ben okuyamıyorum. Çünkü tutanaklar sadece üst düzey siyasi görüşmelerden değil ayrıca komitelerden de geliyor. Komiteler müthiş bir çalışma içinde. Bu tutanakları, özellikle üst düzey tutanakları, Rumların verdiği kağıtları, bizim verdiğimiz kağıtların tümünü Meclise gönderiyoruz ve biz varsayıyoruz ki Meclisin bu bilgisindedir. Ha, şimdi 50 milletvekili teker teker okuyacak olursa tabii ki burda bir sorun var ama geçmişte bizim yaptığımız neydi? Parti liderleri okurdu, kendi gruplarına bilgi verirdi. Aynı şey yapılabilir. Aynı şey yapılabilirdi veya Meclis Başkanının sonradan yaptığı gibi üç, dört kopya yapılırdı daha çok insan okurdu ama bu tutanakların bir yerlere verilmesi mümkün değil. Devletin kuralları gereği mümkün değil. Gizli ibaresi olan bunlar bende de yoktur. Ben de götüremiyorum. Yani bunları ben evimi alıp götürmüyorum. Bunlar gizli ibareli tutanaklardır ve devlet dairelerinde, belli yerlerde arşivlenir. Meclise gönderilir, bir kaç kopya yapılır ama bunlar verilip değil belli bir yerde okutulur. Belki odalarda da olabilir ama yani sonuçta Mecliste kalması gereken evraklar ama bütün evraklar buraya geliyor, yani Rumların verdiği kağıtlar, bizim verdiğimiz kağıtlar, 220 sayfa kağıt verdi bugünküler hariç Rumlar. Hatta geçen toplantıda hariç 220 sayfa, arada da gönderdiler faksla onlar ayrı. Bizim verdiğimiz kağıt toplamı 80. Ha, nedir, nerden kaynaklandı bu? Bu adamlar zaten bir senedir hazırlanıyorlar, akademik kağıtlar hazırladılar habire veriyorlar. Bizimkiler de onlara karşılık cevap veriyor veya başka istekleri dile getiren kağıtlar bunlar gidip geliyor. Bunlar da bu Meclise geliyor. Yani o tutanakların ekinde bu kağıtlarda geliyor şimdi bütün bunlar olduktan sonra tekrar hükümetin az önce saydığım çalışma içerisinde düzenli bir şekilde partilere bilgi vermesi doğru mudur? Mümkün müdürü bir tarafa bırakın doğru mudur? Ben bunun yerine sivil toplum örgütlerini tercih ettim. Çünkü onlar bu noktaya ulaşamıyorlar. Yani ortak vizyon, bu memleket bizim platformuna bilgi verdim ama bunun dışında partilere zaten bu bilgiler geliyor hem de çok ayrıntılı geliyor. Benim anlatacağım çok daha kısadır bu gelen kağıtlardan. Onun için geçmişte nasıl yapılıyordu? Geliyordu Meclise, ben geliyordum okuyordum bu kağıtları, notlarımı alıyordum ve gidip partide arkadaşlarımı bilgilendiriyordum. Partiler kendi üyelerine, kendi organlarına veya daha doğrusu bu şekilde bilgi aktarma durumundadır. Ve bu yapılabilir. Madem ki geliyor buraya kağıtlar, bunu ayrıca bir şekilde tekrar anlatmanın gereği olduğunu sanmıyorum. Kaldı ki Sayın Dışişleri Bakanımız, böyle bir istek varsa buyurun falan saatte Dışişleri Bakanlığına gelin diye randevu verdi. Oraya da olmuyor. E, ille Mecliste olmalı. Yani bunu şeye benzetiyoruz, yabancı diplomatlar ille partide görmek ister bizi hani. İlle Mecliste olacak. Değil işte. Madem ki bu yoğunluk vardır, bu yoğunluk içinde insanlar neredeyse, nesi uygunsa orada verilir. Ben örneğin, şimdi yabancı diplomatlara da randevu veremiyorum. Çünkü o kadar yoğun işim var ki Başbakanlık ile parti arasında gidip gelmek de benim zamanımı alıyor. Ve genelde toparlıyorum hepsini. Cumartesi sabahtan öğlene kadar veriyorum arka arkaya bütün diplomatlara ve o işi kapatıyorum. Ya da merkez yönetim kurulu toplantım varsa, partiye gideceksem o saatten önce bir kişiye veya iki kişiye randevu veriyorum. Böyle tamamlamaya çalışıyorum bu görevleri. 


Dolayısıyla değerli arkadaşlar, gerçekten zaman son derece kıymetlidir. Ve bu zamanı en iyi şekilde kullanmak gerekir diye düşünüyorum. 


Şimdi parti meclislerinin İsviçre’ye gidebilme konusuna gelince, şimdi konuyu biz aslında hükümette konuştuk daha doğrusu Serdar bey ile konuştuk. Hükümetin gündeminde olmadı bu. Yani Bakanlar Kurulu gündeminde olmadı. Konuştuk. Heyette konuştuk ve bunun çok yararlı olacağını söyledik. Yani bütün parti liderleri gideriz İsviçre’ye ve orada gerekirse danışmanlarda bulunuruz vesaire. Ama buradaki tılsım bütün parti liderleriydi. Dolayısıyla Ana Muhalefet Partisi Başkanı ile Dışişleri Bakanımız konuştu, bir gün de süre istedi Sayın Eroğlu, bugün gitmeyeceğini bildirdi. Gitmeyeceğini bildirince bu ne yaparsak yapalım, yani işte BDH lideri gelsin dediğimizde bu o bütünlüğü kurmuş olmayız. Mümkün değil. Yani Ana Muhalefet gelmiyor. İşte çözüm yanlısı ...


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Bugün de gelmedi. Geçirmeyelim öyleyse o zaman Referandum Yasasını gelmedi diye. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Biliyorum biliyorum. Aynı şey değil. 


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Aynıdır. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Hayır. Eğer Ulusal Konsey, hani Rum tarafının Ulusal Konseyi dediniz en küçükten en büyüğüne, bütün partiler en büyüğü gelmeyince bu birliği yaratmış olamazsınız ya. Konu budur. 


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – O sırıtsın. O versin onun hesabını. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – E, sırıttı zaten. Sırıttı. İşte söylüyoruz. Herkes öğrendiydi. 

Ha bu arada tabii Serdar beyin istemiyordum, söyle diyor. Serdar bey de bir sıkıntı duyuyor. Diyor ki, yani şimdi ben işte duruşum belli Demokrat Parti olarak ve Hükümetin Demokrat Parti kanadı olarak. Cumhuriyetçi Türk Partisinin duruşu belli. Şimdi benim çizgime yakın bir çizgi nitelenebilecek Ana Muhalefet gelmeyince ve sadece CTP’ye yakın bir çizgi olan BDH gelince işte bir dengesizlik görünecek ve bundan ben sıkıntı duyacam. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden) – O da doğru. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Ha doğru mu, yanlış mı? Ben doğru görüyorum ama bazıları yanlış görür. Ona da saygı duyarım. Ama mesele budur. Bunun da bilinmesi lazım. Yani Ulusal Birlik Partisinin eğer bu çalışmaya katılması sözkonusu olsaydı bu sıkıntı yaşanmayacaktı. Ha o katılmadı o zaman o olmasın, diğerleri olsun mu doğru olurdu, orda da işte bir sıkıntı doğdu ve maalesef bu da gerçekleşmedi. Çünkü arkadaşlar, yalnız birşey daha söyleyelim. Geçmişte bu sıkıntıları biz de yaşadık. Geçmiş dönemlerde. Çok uğraştık, çok dedik ki mutlaka bu tür görüşmelere parti lideleri de gitmelidir ve ne yazık ki buna hiç dikkat edilmedi o dönemde. Eğer parti liderlerinin bir veya iki toplantı olduydu yanılmıyorsam onlar da bizzat Cumhurbaşkanının kendi talebi ile oldu, gerçekleşti bu. Yani demek istiyorum ki böyle bir gelenek yaratamadık.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümete ben götürdüm Sayın Talat. En azından tarihe karşı yanlış bilgi verilmesin. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ben bilmiyorum hükümetin bakın...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Benim götürdüğüm öneri de onaylandı hükümette.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hükümetin karar vererek bizi davet ettiği bir toplantıyı hatırlamıyorum. Olabilir. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Hükümet kararları elinizdedir, 99'a bakarsanız.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bakarız görürüz. Bir de basında obürlerinde olmadı ama.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bizim olduğumuz dönemden bahsediyorum.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hayır canım bir çok defa oldu, bir çok defa gidildi yapmayın. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Başlayan görüşmelere birlikte başladık. Ondan sonra Sayın Denktaş hiç kimseyi götürmemeye başladı. Ondan sonra da görüşmeler bitirildi zaten. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Her neyse yani sonuçta ne olursa olsun böyle bir durum ortaya çıktı. Ben öyle hatırlıyorum ve böylece bu Ulusal Konseyi Rumların benzeri bir oluşumu ne yazık ki gerçekleştiremedik. Keşke Ulusal Konsey konseptini herhangi bir şekilde yapsaydık ve hayata geçirseydik. Bugün belki bu konu tartışılmazdı bile. Bütün partiler gelirdi veya gelmeyen de gelmemiş olurdu ve o gelenek içerisinde de bu iş yürürdü. Neyse bu işin başka bir yanı. 


Tabii şimdi arkadaşlar; bu konuda bir kere Denktaş karar vermedi, yani onu açıklıkla söyleyelim. Cumhurbaşkanı bu konuda herhangi bir söz söylemedi. Çünkü konuşmacılardan biri işte Denktaş karar verecekse böyle şeylere eski hükümetinden farkı ne yeni hükümetin dedi. Böyle birşey yok. Cumhurbaşkanının bu işle hiçbir ilgisi olmadı. 


Şimdi Anayasayı verip vermeme konusuna gelince değerli arkadaşlar; haklısınız bizim bir yükümlülüğümüz var. Biz Anayasayı New York'ta taslak Anayasayı hazırlayıp verme sözü verdik. Geldik buraya bunu Meclis yapsın dedik. Meclisten bir komisyon yapsın dedik hiç olmazsa. Bu tabii Meclisten geçecek değildi çünkü biliyorsunuz anayasal prosedür içinde bu iş olmazdı. Sonuçta biz onu şeye getirdik. Yani komite hazırlayacak ve görüşmeci heyete takdim edecek biçimine soktuk ve komite hazırladı sağolsun, uzun bir çalışma yaptı, çok yoğun bir çalışma yaptı hazırladı, ingilizceye de çevirdi ve bize verdi. Bu metnin verilmesi lazımdı. Bende aynı kanaatteyim ancak Cumhurbaşkanı, ki görüşmeci heyetin şu andaki özellikle o dönemdeki başkanıdır. Ben bu Anayasayı verirsem suç işlemiş olurum, dolayısıyla ben bu Anayasayı veremem gibi bir tutum ortaya koydum. Dedim ya herşey süt liman değil, herşey yani tatlı su değil, tatlı suda yaşamıyoruz. Onun sıkıntılarını yaşadık, günlerce tartıştık, günlerce bazen yüksek dozda gerginlikle tartıştık. Sonuçta Birleşmiş Milletlerle beraber bir düşünce ürettik. Dedik ki “talking points” şeklinde, konuşma noktaları şeklinde bu Anayasanının önemli hususlarını, bizim için önemli olan hususlarını not edelim ve Birleşmiş Milletlere o çerçevede verelim. Böylece Birleşmiş Milletler bu Anayasayı, yeni Kıbrıs Türk Devleti Anayasasını kendi hazırlasın. Yani bizim önemli gördüğümüz noktaları not edelim kendi hazırlasın. Çünkü bu konuda bazı sözler söylendi, bazı taahhütlere girildi o sözlerle ve artık bundan geri dönüş yoktur. Bunu Birleşmiş Milletler kabul etti, yani bir sorun yoktur artık. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) - O zaman niye Sayın Başkan KKTC Anayasası niye veriliyor? Ne maksatla veriliyor?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Belki tatmin olmak için arkasına ekliyorlar ve veriyorlar ama bu konu konuşulmuş ve çözümlenmiştir. Yani şimdi bunu defa defa, arka arkaya getirmeye gerek yok. Bu konu Birleşmiş Milletler nezlinde çözümlenmiştir. Ne yapılacağı bellidir, hangi hususların gireceği bellidir, ki burada hazırlanan metindendir onlarda, dolayısıyla bunu bir çalışma ile Birleşmiş Milletler hukukçuları hazırlayacaklar ve bu metni dediğim gibi biz yapmadan vermiş olacağız. 


HALİL SADRAZAM (Girne) (Yerinden) - Yani Sayın Başbakan, yani kendi arkadaşlarımızın hazırlayıp verdiği bir metni beğenmiyoruz da, Birleşmiş Milletlerin, yabancıların hazırladığı bir metni mi beğeneceğiz? Buna mı geliyoruz yani sonuçta? 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) -  Ben söyleyim sen anla be Sadrazam. Halen daha anlamadınız be! Ben anlamadım halen daha.... halen daha anlamadınız be! 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Arkadaşlar, şimdi tabii Sayın Cumhurbaşkanının her görüşmeden sonra yaptığı açıklamalar benim de onayladığım açıklamalar değil. Bunu da kendisine açıkça ifade ettim. Yani bunun ayıbı yok. Her yerde de söyledim. Doğru bulmadığımı ifade ettim. O nedenle haftada bir ben doğru olanı yaptım. Bence doğru olanı yaptım. Doğru olan oydu. Haftada bir biz basın toplantısı yapılır, durum izah edilirdi. Onu yaptım. Her gün konuşmayı doğru bulmuyorudum. Onun için ben de yapmadım. Kaldı ki birşey daha söyleyim size. Yani bunun açıkça bilinmesi lazım. Bir kere Cumhurbaşkanının, yani Sayın Denktaş’ın olumsuzlukları öne çıkaran tutumu aslında bir müzakere sürecinin ruhu ile uyum sağlayan bir tutumdur. Halka zarar veriyor doğrudur, psikolojisini bozuyor, sinirlendiriyor vesaire. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kaş yapayım derken göz çıkarıyor. 

MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Bakın ama. İyi düşünün. Karakteri ile şeyin müzakere sürecinin uyum sağladığı için ciddi bir sıkıntı yaratıyor bende de. Çünkü bu kez ben çıktığımda doğrudur bir sürü sorun vardır, bir sürü tartışılan, çok yoğun şekilde tartışılan ve bizim kabul etmeyeceğimiz katılıkta birçok Rum önerisi vardır. İanılmaz şekilde önerileri vardır. Bütün bunları dile getirip yüksek perdeden ve daha da kötümser bir hava da dile getirerek işte çözüm yanlısı insanların moralini bozuyor bu açıklamalar. Bu da doğrudur. Ama gelin görün ki ben çıkıp herşey süt limandır diyemem. Çünkü değildir. O yüzden ben bunun ancak haftada bir yapılacak basın toplantıları ile objektif bir şekilde yapılması gerektiğine inanıyorum. Sayın Cumhurbaşkanının bu tutumunu tekrar söylüyorum kendisine, kendi yüzüne de hergün, hatta bugün çıkacağında, Sayın Başkan, bugün çok güzel şeyler oldu, sakın kötü birşey söyleme ha diye etki yapmaya çalışarak ortaya koyuyorum. Ama buna karşın bu türden tutumları nedeni ile Sayın Cumhurbaşkanının doğrudur sıkıntılar yaşayabiliyoruz. Doğru. Ama yani bunun karşıtı da müzakere sürecinde giderken olumsuz bir sürü şey de varken, bir sürü sorun varken bunun sıkıntısını da dile getirmek mümkün değil. Sıkıntı oradadır yani. Nasıl söyleyeceksiniz, ne yapacaksınız, neyi anlatacaksınız halka bu çok önemli, çok ciddi bir sorundur. 

Arkadaşlar, biz, Birleşmiş Milletlerden ve Rum tarafından çok ciddi şeyler istiyoruz. Yani hakikaten söylüyorum, her şey süt liman değildir. Herşey de tıkırında gitmiyor. Yani bırakın Rumların değiştirmesini önlemeye çalıştığımız hususları ayrıca bizim de sağlamaya çalıştığımız hususlar var. Siyasal eşitliğimiz ile ilgili hususlar var, mal mülk düzenlemeleri ile ilgili hususlar var. Bize öylesine yani tehlikeli bilgiler geliyor ki bu bilgileri alarak bunları düzeltecek bazı öneriler hazırlıyoruz. Hele en son çok kapsamlı bir öneri hazırladık ve Birleşmiş Milletlere sunduk dün akşam. Efendim...

BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) –  (Anlaşılmayan sözler.)

MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Hayır. Yani bunun gibi bir sürü öneri yapıyoruz arka arkaya. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Hiç bunlardan haberimiz yok. 

MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – E, şimdi gelecek o da göreceksiniz. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu tehlikelerden de haberimiz yok. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Hiç olur mu yok. Bütün bunlar...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hayır. Yani gelen bilgiler tehlikeli. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Bütün bunlar var. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Tehlikeli bilgiler geliyor dediniz de...


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Ha, e, tehlikeli bilgiler geliyor. Bir kısmı bunların dediğim gibi size görüşme masasına getiriliyor önlemek için onları, bir kısmı da şeye...


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – Gitmemize gerek kalmıyor. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Nereye? 


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – İsviçre’ye. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Ha, evet. 

Yani şimdi arkadaşlar bakın; bu süreç hakikaten çok sıkıntılı gelişiyor. Komiteler yoğun olarak çalışıyor, gece gündüz çalışıyorlar ve arkadaşlar %99’u diyeyim size, devlette çalışanlar hariç parasız çalışıyorlar. Herhangi bir ücret de almıyorlar. Gece gündüz o beş katlı kulede bu arkadaşlar çalışıyor. Pazar günde çalışıyorlar. Dün örneğin geldik saat 9.30’a kadar çalıştık arkadaşlarla. Sonra bizim başka bir çalışmamız vardı ayrıldık onlar devam ediyordu daha. Hatta orda bir zarf unuttum da beni aradılar. Döndü arkadaşlar gittiler aldılar. O kadar yoğun bir çalışma içindedirler. Herkes çalışıyor, o kadar yoğun bir çalışma içindedirler. Herkes çalışıyor. Ha, ne için çalışıyor size söyleyim; Avrupa Birliği süreci ile ilgili sıkıntılarımız var. Bir yandan müzakereleri yürütüyoruz. Öte yandan hiç fark etmeden örneğin görüyoruz ki Rum tarafından bazı yasalar geliyor ve Federal Yasaların arasına itiliyor. 104 yasa yok mu yapılacak olan? 114 yasa oldu onlar ansızın. Avrupa Birliğinin tek kurum oluşturmaya ilişkin dört tane yasası da geldi arka kapıdan girdi onlar da görüşme safhasına geldi. Ama öte yandan bizim Avrupa Birliği ile uyum çalışması da başka bir alanda devam ediyor. Yani Federal Yasalarla Avrupa Birliğinin uyum çalışmalarını yürütürken ortaya çıkan düzenlemeler çakışıyor ve çatışıyor. Bütün bunları koordine edip yürütmek hakikaten çok zor bir şekilde ilerliyor ve biz ekip olarak gidiyoruz şimdi Kıbrıs'ta yasa çalışmaları devam edecek. İşte bütün bu çalışmalar içerisinde değerli arkadaşlar; gerçekten bunalıyoruz, zaman zaman belki o masalcı dede demişsem hatırlamadım ama, hakikaten hatırlamadım ama dinleyeceğim tekrar. Çünkü kayıtlıdır dinleyeceğim. 

MEHMET ÇAKICI (Lefkoşa) (Yerinden) - Dediniz. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Söylemişsem maksadını aştı ifadem onu da bu arada burada söylemiş olayım. Benim oradaki kastım bütün bu çalışmaların içerisinde bu metinler zaten gidiyor. Arkadaşlar okuyabilirler anlamında söyledim. Bu herhangi bir şekilde birisini veya birilerini aşağılamak için söylenmiş birşey değildir, zinar, öyle birşey varsa da arkadaşlardan özür diliyorum. Benim bütün çabam, bütün uğraşım bu süreci gerçekten sağlıklı bir şekilde götürmek ve halkımızı emin, sağlam, emin güvenli bir limana ulaştırmaktır. 

Şimdi arkadaşlar; İsviçre'de bu iş bağlanacak, ya bağlanacak yahut da kendimizi en iyi şekilde anlatacağız Genel Sekretere ve ekibine, o ekipte dinleyecek bizi ve en sonunda diyecek ki bu böyle olsun, bu böyle olsun. Ha, tabii birşey daha söyleyim çok özür dilerim unuttum onu. Bir yandan bu görüşmeler devam ederken formal, bir de arka kapıdan görüşmeler var bilirsiniz. Yani diplomatlar gelir, BM görevlileri gelir siz görüşürsünüz, hatta bazı Rumlarla da görüşürsünüz. Yani bunlar resmi formal görüşmeler değil. Arka kapıdan görüşmelerdir ve esas iş yapan da onlardır. Yani sizin endişelerinizi, sıkıntılarınızı, sorunlarınızı ortaya koyabileceğiniz ve daha rahat ikna edebileceğiniz siyasi pozisyon dışında doğruları anlatarak ikna edebileceğiniz olanaklar var, bunlar da devam ediyor. Dolayısıyla aslında bütün bunların sonucunda İsviçre'de bir durum ortaya çıkacak ve Genel Sekreter metni dolduracak, tamamlayacak 31'inde bu iş orda bitecek. Ama yasalar bitmeyecek, yasalar öngörülüyor ki 15 Nisan'a kadar devam edecek. 15 Nisan'a kadar yasalar da tamamlanacak ve anlaşmanın ekinde bunlar da referanduma sunulacaktır. Bu konuda da bazı çelişkiler var aramızda. Örneğin Rum tarafı 1 Mayıs günü her şeyi ile devletin faaliyete geçmesini öngörüyor. Hatta örneğin bugün getirdikleri, gündeme getirdikleri çok önemli onlar açısından bir husus var, diyorlar ki şeylerimizi ne yapacağız? Kamu görevlilerimizi ne yapacağız? Yani Merkezi Devlette, Federal Devlette çalışacak kamu görevlilerinin statüsü değişeceği için bunların görevlerine son verilmiş sayılıp büyük bir tantana çıkabilir bizim tarafta ve tazminat isteyebilirler vesaire. Bunun örnekleri de var diyorlar yani o yasalarına göre, kendi yasalarına göre. Onun için bunu nasıl aşacaklarını düşünüyorlar ve çok anlaşılmaz bir öneri getirdiler bugün masaya örneğin. Tartıştık. Sonra cevap vereceğiz dedik. Arada konuştuk. Bizim için de o mümkün değildi. Yani örneğin Merkezi Kurumları birleştirmek ondan sonra ayırmak vesaire yapmak mümkün değil. Bizim bunun için bir geçiş dönemine ihtiyacımız olduğunu, AB süreci içinde bunun gerekli olduğunu anlattığımızda bunu da anlıyorlar. Dolayısıyla bütün bunları ele alacak ve en sonunda bir bütünleştirme yapabilecek miyiz? Yapabileceksek yapacağız. Yapamazsak Genel Sekreter üzüle üzüle de olsa bizim adımıza o takdir yetkisi kullanacak ve en sonunda da tabii takdiri halkımız yapacak. Benim söylemek istediğim kısaca bu kadar. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden) – Sayın Başbakana ben çok özür dilerim biraz geç kaldım, bir soru sorabilir miyim size? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) – Tabii. Buyurun. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Şimdi Sayın Başbakan, yani konuşmanızın içeriğinde Denktaş beyin, Reisicumhurun her gün toplantılardan sonra kamuoyuna verdiği bilgilerin doğru olmadığı yönünde bir tespitiniz var. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Yo doğru demedim. Doğru değil demedim. Yani kullandığı uslüp.. Kullandığı uslüp dedim şey yapıyor. Yani adeta bir hayır kampanyası gibi görünüyor. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Şey yapıyor yani adeta. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Evet, evet. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Şimdi o zaman şöyle sorayım ben. Sorumu değiştireyim. Bu kısa süre içerisinde 31 Mart’tan sonra oluşacak şablonu biz ülkeyi idare edenler, öncelikle siz Başbakan olarak, Başbakan Yardımcısı olarak ve biz milletvekilleri ve Bakanlar olarak kamuoyumuzda, yani referandumda oy kullanacak olan vatandaşımıza objektif bir şekilde hiç yorum katmaksızın anlatabilecek miyiz? Yani kafalara vatandaşımıza bu bilgileri doğru bir şekilde sunabilecek miyiz ki bunlar sandığa gittiklerinde kanaatlerini doğru olarak kullanabilsinler. 


Yani bu soruyu çok merak ediyorum. Nasıl başaracaksınız, nasıl başaracağız hep beraber. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Evet. Şimdi tabii benim inancım bu konuda şudur: Aslına bakarsanız 31 Mart’a kadar bu konularda hiç yorum yapmamak lazım. Benim inancım odur. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Doğru. Biz yapmıyoruz. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Hiç yapmamak lazım. Çünkü daha planda değişecek, değişebilecek şeyler var ve tabii onu da söylüyorum. Yapmamak lazım diyorum. Yani ben süreç için söylemiyorum. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Yok. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Kimse yapmamalı. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Yapmamak lazım ama Sayın Cumhurbaşkanın kendisi yapıyor. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Yapmamalı diyorum işte. Yapmamalı. Çünkü ne oluyor? Ben, Sayın Cumhurbaşkanına da söyledim onu. Siz bunu yaptığınızda, bu defa sizin karşınızda olan ve evet diyen çözüm isteyen çevreler de yapar. Bu doğal bir şeydir. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Doğru. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Dolayısıyla yapmamak lazım. Ateşkes ilan etmek lazım, susmak lazım. Çünkü, bakın Rum tarafı çok ciddi şekilde bence doğru olmayan istatistikler bile ilan ederek adeta Rum tarafından olumsuz çıkacak, mutlaka bize birazcık daha fazla birşey verin diye baskı yapıyor Birleşmiş Milletlere. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Akıllıdır da onun için çok. 


MEHMET ALİ TALAT  (Devamla) – Bu açık ve gerçek. Gerçek durum budur. Yani bunu hep beraber göreceğiz gelecekte de. Ama ben samimiyetle inanıyorum ki, Rum tarafında yapılan budur Ha dolayısıyla, şimdi şöyle düşünün siz; Birleşmiş Milletler yetkilileri eğer bir taraftaki durumun çantada keklik olduğuna inanırsa o taraf leyhine bir düzenleme yapacağını BM yetkililerinin düşünmeyin. Yoktur öyle bir imkan. Eğer bir taraftaki durum gerçekten evet yönünde oluşmuşsa Birleşmiş Milletler niye o taraf leyhine bir değişiklik yapsın? Yapmaycak. Benim sıkıntım, benim arkadaşlara anlatmaya çalıştığım budur. Ha, onun için herbir şekilde nasıl olursa olsun aşırı giden kampanya şeklinde görünen birşey yapmamak lazım. Çünkü bu sonuçta gelir ve aleyhimize olur. Aleyhimize olmamasını istersek eğer bu konuda mümkün olduğunca susmak lazım. objektif, kısa, isteklerimizi ortaya koyan değerlendirmelerin dışına çıkarak bir kampanya havası vermemek lazım, söylemeye çalıştığım budur. Haaaa söylemeye çalıştığım budur. Ne olacak? 31’inde bu iş bittiğinde alacağız hepimiz elimize kitabı okuyacağız ve çıkacağız kampanyaya. Diyeceğiz ki “Evet”  veya “Hayır”. Gönül ister ki hep beraber bir tavır takınalım. Benim gönlüm ne ister? Defalarca söylerim herkesin gönül rahatlığı ile evet diyeceği bir anlaşma çıkartalım ortaya. Benim arzum budur. Çünkü hepimizin gönül rahatlığı ile evet diyeceği bir anlaşma toplumsal birliği de tehlikeye sokmaz ve hep beraber ondan sonraki kalkınma sürecini de ileriye götürebiliriz. Aksi halde gerçekten çok sıkıntılar yaşayacağız, toplum bölündü daha fazla bölünmeden bu toplumu kurtarmak durumundayız. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Başbakan. Buyurun Tahsin Bey.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu saatten sonra çok uzatacak değilim. Çünkü çözüme ihtiyacımız var. çözüm için de referandumu geçirmemiz lazım bu yasayı. Ancak gönül işlerinden açılınca Sayın Başbakan gönlünden geçenleri söyleyince ben de bir kaç tane gönlümden geçeni söylemek istedim. Özellikle yapılan eleştirilere baktığımızda Meclisin ciddi anlamda bu konuya müdahil edilmediğidir. Düşünün çıkıp eleştiri yapan arkadaşlar hep yakınmışlardır bilgi konusunda. Ancak sanki bilgi alamadıkları, saatinde bu bilgi gelmediği için bir şikayet varmış gibi ve böyle yanıtlar ortaya konmaktadır. Oysa Meclis olaya dahil edilmiyor. Karar mekanizması içerisinde yer almıyor. Hiçbir şekilde Meclisin gelişmelerde bir katkısı yoktur. Bütün sıkıntı bu. Geçmişte üzülürdük bakar ve derdik ki ben söylerim olur, ben yaparım doğrudur mantığı vardı. Sayın Denktaş’ı da Ulusal Birlik Partisi – Demokrat Partiyi de böyle eleştirirdik ve derdik ki işte kişilerin iki dudağı arasında insiyatifleri ile ortaya konur ve memleket yönetilir. Kıbrıs Türk Halkının geleceğini bu kadar ciddi anlamda ilgilendiren konular Meclisin dışında tartışılabilir. Hükümetler yetkilidir görüşebilirler. Ancak bütün toplumun temsili buradadır. Eğer siz burayı çalıştıramazsanız, eğer haber konusu yalnızca buraya ulaştırmakla kendinizi görevli sayarsanız işinizi yapmış olduğunuzu düşünmem, ülkenizde olan sorunlara çözüm alıyorsunuz ve kendi başınıza arıyorsunuz bir durum olur. Bütün ülkenin insanının ne düşündüğünü hatta belki size destek olur, onu gögüslemeye çalıştığınız zor günleri daha kolay gögüslemenizi sağlar, tüm birlikte karar verilirse tüm unsurlar bu işin içerisine dahil edilirse. O yüzden hatırlatmak istedim. Ben yaparım olur, ben söylerim doğrudur mantığı bu ülkeyi mahvetti. Bundan sonra buna müsaade etmeyelim.


BAŞKAN -  Buyurun Nuri Bey.


NURİ ÇEVİKEL (Gazi Mağusa)  -  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 


İZZET İZCAN (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Göçmenler Derneği adına....


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) -  Benim görevim budur. ben bunun için Meclisteyim burada mecburum yani. Aksi takdirde aldığım paranın helal olduğuna ianmıyorum. En kritik dönemden geçiyoruz. Toplum olarak tarihi bir süreçten geçiyoruz. Bugün burada bulunmamız da tarihi bir olaydır. Geçen yıl yaşananları siz daha iyi biliyorsunuz. Bu hakkı bugün inşallah geçecek. Biraz sonra karar alınacak. Referandum hakkı Kıbrıs Türk Halkına verilecek. Hepimiz vereceğiz. Gönlümüzden geçen de gerçekten hepimizin kabul edebileceği bir sonuç çıkar bu Cenevre’de ve hepimizi tatmin eden sıkıntılarımıza cevap oluşturacak bir sonuç çıkar ve çözüme kavuşuruz. Burada ben sadece bir endişemi dile getirmek istiyorum. Bu Anayasa ile ilgili olarak geçenlerde de basına da yansıtıldı geçen konuşmamda dile getirdim. Tamamen referandumda halkımızın daha kolay bir şekilde çözümü kabul edebilmesi içindir bu endişem. 

(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr.Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Hüseyin Angolemli’ye devreder.)

Nedir o? Benimle birlikte iyi bildiğim toplumsal kesim var, toplumsal kesimlerimizin değişik endişeleri var. anayasa metni üzerine taslak üzerinde bu işte sunulduydu sunulmadıydı meselesi var. Sayın Cumhurbaşkanı sunmadı KKTC Anayasasını sundu ama bir şekilde de tabii anlaşıldığı kadarı ile hazırlanan taslak “talking points” çerçevesinde ve şeklinde Birleşmiş Milletler yetkililerine ulaştırıldığı anlaşılıyor. İşte benim burada merak ettiğim husus, bu “talking points”’ler acaba bu Taslağın hepsini içeriyor mu? Yani hazırlanan Anayasa Taslağının hepsini mi içeriyor? 


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) – Hayır hayır. 


NURİ ÇEVİKEL (Devamla) – Çünkü eğer hepsini içeriyorsa benden önce bütün konuşmacıların ortak şeyi şuydu dikkat ettim, gayet de normaldir, birçok tartışmalı konular var, daha uzun süre müzakere edilmesi gereken ve konsensusla birlikte kararlaştırılması gereken düzenlemeler vardı ama olmadı, vakit darlığı şudur budur ve neticede bize göre sıkıntılı hususlar da var. Şimdi bu şekli ile yarın referandumda karşımıza gelirse ve ona ilişkin çözüm metnine ilişkilendirilirse, onunla birlikte sunulursa, çözüm istediği halde bir kısım insanlarımızın bu noktadan hareketle hiç istemediğimiz şekilde çözüme karşı oy verebilir, bu da hepimizi üzer diye düşünüyorum. Çünkü çıkacak sonuç şimdi görüldüğü kadarı ile kıl payı birşey olacak gibi. O kadar rahat değiliz. Onun için rehavete kapılacak bir durum yok, yeter ki biz formaliteleri tamamlayalım halka sunalım. Onun için garanti gibi görürsek bence büyük bir sıkıntı ile karşılaşırız. Onun için merak ettiğim husus budur. Bence doğru olanı bir şekilde, ana konuları belki hangi konular bilmiyorum gerekli olanları, onların aktarılması ve o şekilde bir hazırlık yapsınlar Birleşmiş Milletler yetkilileri ve o şekilde karşımıza çıksınlar. Ama tartışmalı konuları içermesin diye düşünüyorum. Referandumda inşallah evet çıkar, hepimizin kabul edeceği şekilde bir metin olur ve biz de evet deriz ve ondan sonra seçimler olacak bilindiği kadarı ile 40 gün sonra falan diniliyorum. Ve o seçimlerde yeni bir meclis oluşacak, işte o Meclis inşallah anayasal değişiklikleri de yapılacak şekilde bir iktidar ortaya çıkar, güce sahip bir iktidar ortaya çıkar, ki şu anda öyle bir güce sahip değiliz. Şu anda çözümü destekleyen Hükümet partileri ve diğer çözüm isteyen BDH, TKP milletvekillerimizi topladığımız zaman yetmiyor, bana göre yetmiyor. Dolayısıyle seçimden sonra Meclis oluşur, o Meclis istediği değişikliği yeni bir güçle bir hükümet çıkar ve bu Hükümet gerekli anayasal değişiklikleri ayrıntıları ile yapabilir diye düşünüyorum. Ama şimdi bu şekilde yapılırsa şimdiden hem referandumu riske ediyoruz, hem de dediğimiz gibi toplumsal bütünlüğümüze zarar verir diye düşünüyorum. 


Onun için ümidim, Sayın Başbakanımızın da burda belirttiği gibi o “talking points”’ler bu Anayasa Taslağındaki birtakım tartışmalı konuları içermez, ilgili konuları içerir ve karşımıza o şekilde gelir. Ve yine ümidimiz de, halkımızın her zaman vurguladığımız birtakım maddi sıkıntıları var, güvenceleri var beklediği, o güvenceleri de sağlanırsa hepimiz evet deriz ve beklediğimiz çözüme gider. Ama bu çözüm ortamı dediğimiz gibi, hepimiz için lazım hepimize demokratik bir zemin sağlanması gerekir. Sadece bir görüşe değil, değişik görüşlerin demokratik ortamda varolabilmesi için, yaşayabilmesi için gerekli. Onun için de yeni düzenin kurulmasını, yeni bir düzene bizi geçmeye teşvik edecek birşey olması lazım bu Anayasanın. Onun için de tartışmalı konuları değil de, Kıbrıs Meselesi ile ilgili olarak gerekli hususları inşallah içerir o “talking points”’ler ve o şekilde en azından bir sıkıntımızı gideririz. Geriye sadece şey kalır, insanlarımızın endişe duyduğu ev, mal-mülk meseleleri ile ilgili konular kalır. Onlar da inşallah önemli ölçüde çözülür ve o şekilde çözüme gideriz. Başkanımız yerinden zaten öyle olmadığını “talking points”’lerin bütününü içermediğini söyledi, ben de aynı şekilde aynı zamanda sorumun cevabını da almış oldum. İnşallah öyledir, o şekilde bir sıkıntıya da girmemiş oluruz. Referandumda halkımızı evet dedirtebilmek için çözüm için bir yönden daha sıkıntıya sokmamış oluruz, daha rahat girmiş oluruz diye düşünüyorum. teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Buyurun İzzet Bey.


İZZET İZCAN (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  öyle görülüyor ki acaip taktik ve tekniklerle yürüyor görüşme süreci. Anayasa çalışması yaptırırsınız, komisyon kurdurursunuz ondan sonra komisyonda da ürettiğine “talking point” ve umarım diyor değerli milletvekili dostum umarım diyor hepsini de kapsamaz bu talking point. Sayın Başbakan da hayır kapsamayacak diyor belli ki Sayın Cumhurbaşkanı gayet iyi meseleyi idar ediyor, gayet iyi gözüküyor ve bugün söyledikleri de herkesin kulağına küpe ben istifa edersem diyor hükümet düşer. Hükümet düşer diyor öyle dedi az önce Sayın Cumhurbaşkanı. 


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Yani çıkalım cevap verelim Allahını seversen.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt)  (Yerinden) -  Vereceksen verecen Sonay Bey.


BAŞKAN -  Bırakın konuşmacıyı.  


İZZET İZCAN (Devamla) - Şimdi yasa geçecek efendim yasa geçecek. Biz bu yasnın geçmesi için geçen sene bu vakitlerde Ahmet ile hapisteydik. Yasa geçecek. Ama bir takım şeylerin burada konuşulması lazım. Olamaz böyle şey. Sen üretecen Anayasa taslağı yapacan dünya kadar çalışma ve bunu sunamayacan, KKTC Anayasasını sunacan geri kalan da “talking points” olarak bir kısmı verilecek. Bunlar yanlış şeylerdir. Diğer yanlış olan da şudur. Vakit olmadı, vakit bulamadık, Meclisi toplayamadık bu da doğru bir yaklaşım değildir. Bu da doğru bir yaklaşım değildir. Meclis siyasetin üretildiği yerdir, bilgi verilen yer değildir. Ve herhangi bir siyasi partinin lideri gitmek istemeyebilir bu tür toplantılara o kendisini bağlar. Dolayısıyle burada da büyük bir yanlış yapılmıştır. Haaa suskun kalalım, ideal olan hiç kimsenin konuşmamasıdır. Sayın Başbakan, konuşmaması gerekenler konuşuyor. Koca Cumhurbaşkanı konuşuyor, Ulusal Birlik Partisi konuşuyor, bölge toplantıları yapıyor, bilgilendirme adı altında toplum kışkırtılıyor ve hayır oyu çıkması için elden gelen yapılıyor. Bunun karşısında suskunluk bunun karşısında aman bir şey söylemeyelim, bunun karşısında aman sivil toplum örgütleri eylem yapmasın, pozisyonumuz zayıflar gibi yaklaşımlar işte bu kamu oyu yoklamalarını da olumsuz etkiler ve ileride bize çok daha büyük sıkıntılar yaratır diye düşünüyorum. O nedenle tek kurtuluşu bu toplumun biran önce bu görüşme sürecinin tamamlanması ve referandumda evet oyu çıkartarak, referandumda barışa evet diyerek yeni bir sürecin önünü açmaktır. Hiç kimse bir birini kandırmasın, köklü değişiklikler söz konusu değildir. Dengeli bir takım değişiklikler yapılacaktır. Ve bu dengeli değişikliklerle çözümsüzlük, statüko, bugünkü asker ağırlıklı rejim, bunun arasında bir tercih yapmak durumundadır Kıbrıs Türkü ve Kıbrıs Türkhalkı çözüm yönünde tercihini de rahat rahat  kullanabilmelidir. 


(Meclis Başkanı Fatma Ekenoğlu Meclis Kürsüsünü, Hüseyin Angolemli’den devralır).


Bunun için de çözüme inananlar hiç çekinmeden,hiç susmadan, hiç sessiz kalıp da pazarlık artırırım saplantısına kapılmadan çünkü yapılan gece-gündüz televizyonlarda yapılan Sayın Cumhurbaşkanının yaptığı hayırdır ve Sayın Denktaş ne çözüme inanır, ne Kıbrıs’ın birleşmesine inanır, ömrünü taksim için, statükoyu kalıcılaştırmak için harcamıştır. Ve bu noktadan sonra görüşmelere bile gitmemektedir. Ondan bir şey beklemek ölüden gözyaşı beklemektir. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri, rapor ve tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP -  

KIBRIS SORUNUNUN ÇÖZÜMÜNE İLİŞKİN HALKOYLAMASI 

(ÖZEL VE GEÇİCİ KURALLAR) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

   
	1. Bu Yasa, Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP –

	Amaç
	2. Bu Yasanın amacı, BM Genel Sekreteri Kofi Annan tarafından taraflara sunulan Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin Kuruluş Anlaşmasını ve tüm eklerini; Anayasa ve mevzuatı; Kıbrıs Türk Devletinin Kurucu Ortağı olacağı Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin Avrupa Birliğine katılımını halkoylamasına sunmaktır.



BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP –

	Halkoylamasında Oy Verme Günü

5/1976

    29/1977

      1/1980

      4/1980

    12/1981

    17/1985

    19/1985

    15/1986

    16/1986

    60/1988

    17/1990

    33/1990

    52/1991

    78/1991

    46/1993

    58/1993

    59/1993

      2/1994

    12/1994

    12/1998

    48/1998

    14/2002

23/1990  
	3. Halkoylaması, Seçim ve Halkoylaması Yasasının 11’inci maddesinin (4)’üncü fıkrasının oy verme gününe ilişkin kuralları ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Adına Yabancı Devletlerle  veya Uluslararası Kuruluşlarla Yapılacak Andlaşmaların Halkoylamasına Sunulması (Geçici Hükümler) Yasası kurallarına bakılmaksızın, 20 Nisan 2004 tarihinde Salı günü veya Bakanlar Kurulunun belirleyip Resmi Gazete’de yayımlayacağı herhalukarda 1 Mayıs 2004 tarihinden önceki bir tarihte yapılır.



	
	



BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Halkoylamasında Uygulanacak Kurallar

5/1976

    29/1977

      1/1980

      4/1980

    12/1981

    17/1985

    19/1985

    15/1986

    16/1986

    60/1988

    17/1990

    33/1990

    52/1991

    78/1991

    46/1993

    58/1993

    59/1993

      2/1994

    12/1994 

    12/1998

    48/1998

    14/2002 
	4. Bu Yasa  amaçları doğrultusunda yapılacak halkoylaması, bu Yasada öngörülen özel kurallara bağlı olarak yapılır ve Seçim ve Halkoylaması Yasasının halkoylamasına ilişkin 94’üncü maddesinin (1)’inci ve (2)’nci  fıkra kuralları dışındaki kuralları ile bu Yasa kuralları ile çelişmediği ölçüde halkoylamasına ilişkin diğer kuralları ve adı geçen Yasanın genel kuralları, seçim öncesi işleri, seçim günü işleri ve seçim sonrası işlerine ilişkin  kuralları da uygulanır.

	
	



BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	Halkoylamasına Katılabilecekler

 5/1976

    29/1977

      1/1980

      4/1980

    12/1981

    17/1985

    19/1985

    15/1986

    16/1986

    60/1988

    17/1990

    33/1990

    52/1991

    78/1991

    46/1993

    58/1993

    59/1993

      2/1994

    12/1994 

    12/1998

    48/1998

    14/2002  
	5. Bu Yasa uyarınca yapılacak halkoylamasında, son milletvekilliği seçmen kütüklerinde seçmen olarak kayıtlı olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları oy kullanabilirler.

        Ancak kütükler, son milletvekilliği seçiminden sonraki süreç içerisinde yurttaşlık hakkını kaybeden kişilerin kütüklerden silinmesi ve seçmen niteliğini haiz yeni yurttaşlık kazananlar ile onsekiz yaşını doldurması nedeniyle seçme niteliğini kazananların kütüklere eklenmesi ile güncelleştirilir.

         Seçim Kurullarının, Seçim ve Halkoylaması Yasası kapsamında oy verebilecek kişileri belirleme yetkisi saklıdır.


BAŞKAN -  5’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -  

	Oy Pusulasının Düzenlenmesi

5/1976

    29/1977

      1/1980

      4/1980

    12/1981

    17/1985
	6.
	(1)
	Seçim ve Halkoylaması Yasasının halkoylamasında kullanılacak oy pusulalarına ilişkin 94’üncü maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkra kuralları, bu Yasa kapsamında yapılacak halkoylamasında uygulanmaz ve pusulalar aşağıdaki şekilde yeniden düzenlenir. Ayrıca adı geçen Yasanın pusulalara ilişkin maddeleri ile 94’üncü madde ile ilişkilendirilmiş diğer maddeleri de bu maddeye uygun şekilde yorumlanır ve uygulanır.

	    19/1985

    15/1986

    16/1986

    60/1988

    17/1990

    33/1990

    52/1991

    78/1991

    46/1993

    58/1993

    59/1993

      2/1994

    12/1994 

    12/1998

    48/1998

    14/2002
	
	 (2)
	Halkoylamasında her seçmene bir oy pusulası verilir. Oy pusulasında önce beyaz zemin üzerinde siyah yazı ile bir “EVET” ve onun yanında siyah zemin üzerinde beyaz yazı ile “HAYIR” kelimeleri ve bu kelimelerin her birinin altında birer kare bulunur.

     Pusulada yer alacak diğer ifadeler Bakanlar Kurulunun alacağı bir kararla belirlenir.

     Bu kelimeler seçmen tarafından kolaylıkla okunabilecek, oy vermede sıkıntı yaratmayacak ve oy pusulasının zemin rengini bozmayacak büyüklük ve puntolarda olur. 

	
	
	
	



 BAŞKAN -  6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Halkoylamasında Oy Verme Şekli
	7. Halkoylamasında oy kullanacak seçmen, kapalı oy verme yerinde, bu Yasanın 6’ncı maddesi kurallarına göre düzenlenip kendisine verilen oy pusulası üzerindeki “EVET” ve  “HAYIR” kelimelerinin altında bulunan karelerden biri içerisine, Yüksek Seçim Kurulunun Kararına göre ya Sandık Kurulu görevlisi tarafından verilen tükenmez kalemle işaret koymak ya da (X) işaretli mühürü basmak ve oy pusulasını, gizliliği bozmayacak biçimde katladıktan sonra Sandık Kurulu önündeki kapalı oy sandığına atmak suretiyle oyunu kullanır.





BAŞKAN -  7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Sürelerin Kısaltılması

  5/1976

     29/1977

       1/1980

       4/1980

     12/1981

     17/1985

     19/1985

     15/1986

     16/1986

     60/1988

     17/1990

     33/1990                          

     52/1991

     78/1991

     46/1993

     58/1993

     59/1993

       2/1994

     12/1994 

     12/1998

     48/1998

     14/2002


	8. Yüksek Seçim Kurulu, Seçim ve Halkoylaması Yasasında, işlemler için öngörülen süreleri, halkoylamasının, bu Yasada belirlenen veya Bakanlar Kurulu tarafından belirlenmesi öngörülen tarihte yapılabilmesi yönünde kısaltmaya yetkilidir.



BAŞKAN -  8’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Halkoylamasının Sonucu

  5/1976

     29/1977

       1/1980

       4/1980

     12/1981

     17/1985   

     19/1985

     15/1986

     16/1986

     60/1988

     17/1990

     33/1990                       

     52/1991

     78/1991

     46/1993

     58/1993

     59/1993

       2/1994

     12/1994 

     12/1998

     48/1998

     14/2002
	9. Seçim ve Halkoylaması Yasasına uygun olarak Yüksek Seçim Kurulunca saptanan ve ilan edilen halkoylaması kesin sonucunda, geçerli oyların yarısından bir fazlasının, “EVET” oyu olması halinde, BM Genel Sekreteri Kofi Annan tarafından taraflara sunulan Kuruluş Anlaşması ve tüm ekleri; Anayasa ve mevzuat; Kıbrıs Türk Devletinin Kurucu Ortağı olacağı Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin Avrupa Birliğine katılımı halk tarafından kabul edilmiş sayılır.



HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Başkan, 9’uncu madde ile ilgili bir önerim var. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Milletvekili. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) – Genel gerekçede de belirtildiği gibi, özel bir durum içermesi nedeniyle özel kurallara göre yapılacak olan bu halkoylamasında yanıtlanması istenen bir sorunun bütün toplum ve devlet açısından taşıdığı önem gerekli çoğunluğun hesaplanmasında doğal olarak bütün halkın gözönünde bulundurulmasına, tüm seçmen çoğunluğunun esas alınması, işlemin ciddiyeti ve sonucun inandırıcılığı bakımından zorunlu görülmüştür. İşlem bir halkın kaderini saptamak amacı ile yapılmaktadır. Sonucu da devletin niteliğini değiştirecektir. 9’uncu madde halkoylamasının sonucu. Seçim ve Halkoylaması Yasasına uygun olarak Yüksek Seçim Kurulunca saptanan ve ilan edilecek halkoylaması kesin sonucunda kullanılan geçerli evet oylarının kayıtlı seçmen sayısının yarısından fazla olmaması halinde Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin ekleri ile birlikte Kuruluş Anlaşması ve yeni oluşacak Kıbrıs Cumhuriyetinin Avrupa Birliğine katılımı halk tarafından kabul edilmiş sayılır şeklinde olmasını rica ederim. 


BAŞKAN – Önerinin görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 


Konuşma hakkı da doğmuyor dolayısıyle. 9’uncu maddeyi olduğu gibi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...  Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürütme Yetkisi
	10. Bu Yasa, Bakanlar Kurulu tarafından yürütülür.



BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

	Yürürlüğe Giriş
	11. Bu Yasa,Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.





BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi  kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.


KATİP-

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Kıbrıs Sorununun Çözümüne İlişkin Halkoylaması (Özel ve Geçici Kurallar) Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN- Oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?...  Çekimser?...  Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; ikinci sırada Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Gönyeli Belediyesinde Vuku Bulan Usülsüzlükler Hakkındaki Sayıştay Raporuna İlişkin Raporu bulunmaktadur. Sayın Komite Başkanı  raporu...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)- Sayın Başkan, ben burda bu aşamada Meclis Oturumuna son verilmesini ve konunun Gelecek Birleşime yani ertelenmesini talep ediyorum.


BAŞKAN- O zaman Okutulup Onaya Sunulacak işlemler vardır. Onları okuyalım ve öğle bitirelim.

II. BAŞKANLIĞININ GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam)


Sayın milletvekilleri; şimdi sırada Başbakanlığın Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi  gündeminde bulunan Cumhurbaşkanınca İade Edilen Ödünç Para Veren Kurumlar Yatırım ve Kredi Şirketleri Düzenleme ve Denetim Yasasının Geri Alınmasına İlişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Tezkereyi okur musunuz lütfen?


KATİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

Sayı: BB/11/98-392

KONU: Yasa Tasarılarının Geri Alınması Hk.

22.3.2004

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 13.3.2003 tarih ve BB/11/98-392 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan ve Cumhuriyet Meclisince onaylandıktan sonra Cumhurbaşkanınca iade edilen “Ödünç Para Veren Kurumlar, Yatırım ve Kredi Şirketleri (Düzenleme ve Denetim) Yasası’nın geri alınması uygun görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 87. maddesi uyarınca gereğini saygılarımla istirham ederim.

Mehmet Ali TALAT

                                                                                               Başbakan


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?. Çekimser?..... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Okutulup Bilgiye Sunulacaklar.

Sayın milletvekilleri; Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Gündeminde Bulunan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti Arasında Gümrük Birliği Çerçeve (Onay) Yasa Tasarısın Geri Alınmasına İlişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Tezkereyi okuyun lütfen.


KATİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/11/98-425

KONU: Yasa Tasarısının Geri Alınması Hk.

22.3.2004

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 15.8.2003 tarih ve BB/11/98-425 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan “Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti Arasında Gümrük Birliği Çerçeve (Onay) Yasa Tasarısı’nın yeniden değerlendirilmek üzere geri alınması uygun görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 87. maddesi uyarınca gereğini saygılarımla istirham ederim.

Mehmet Ali TALAT

                                                                                              Başbakan

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 26 Mart 2004, Cuma günü Saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burda kapatıyorum.

(Kapanış Saati: 17.49)

DÖNEM : V                                                                                                  YIL : 1

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 21’inci  Birleşim

22 Mart 2004, Pazartesi

Saat: 14:30

GÜNDEM: 

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	 II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR.

	
	
	

	 V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin, Gönyeli Belediyesinde Vuku Bulan Usulsüzlük Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:78/1/2004) ilişkin Raporu



	
	(2)
	Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İncelenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 6’ncı Maddesi Uyarınca Dilekçe Komitesinin 16 Mart 2004 Tarihinde Yapmış Olduğu Toplantıda Aldığı Kararları Gösteren Cetvel.


